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1.1 Kapitel 6. Soziales Umfeld 

TTaabbeellllee  AA66..  11::  LLiinneeaarreess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  PPhhyyssiiccaall  CCoommppoonneenntt  SSccaallee  ((SSFF--88))  

*R2=0,174; N=1.683; ***R2=0,215; N=1.408; Sozioökonomischer Status nach Winkler 2009 Skala von 3-21; Geschlecht 0=männlich, 
1=weiblich. 
 
 
TTaabbeellllee  AA66..  22::  LLiinneeaarreess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  MMeennttaall  CCoommppoonneenntt  SSccaallee  ((SSFF--88))  

*R2=0,059; N=1.683; ** R2=0,326; N=1.408; Sozioökonomischer Status nach Winkler 2009 Skala von 3-21; Geschlecht 0=männlich, 
1=weiblich. 
  

1. Im Bericht zitierte Zusatztabellen 
und -abbildungen 

  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt  

ββ  SSttaannddaarrddffeehhlleerr  PP--WWeerrtt  
9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

MMooddeellll  11**  
(Konstante) 61,178 2,585 <0,001 56,108 66,248 
Multiple Group 
Membership 

1,575 0,275 <0,001 1,036 2,115 

Alter -0,330 0,028 <0,001 -0,385 -0,275 
Geschlecht -0,176 0,459 0,701 -1,076 0,724 
Sozioökonomischer Status  0,424 0,058 <0,001 0,311 0,538 
MMooddeellll  22** 
(Konstante) 62,25 3,37 <0,001 55,64 68,86 
Multiple Group 
Membership 

1,31 0,30 <0,001 0,72 1,89 

Alter -0,33 0,03 <0,001 -0,39 -0,26 
Geschlecht 0,01 0,49 0,985 -0,95 0,97 
Sozioökonomischer Status  0,37 0,06 <0,001 0,25 0,49 
Positive Affektivität 1,35 0,37 <0,001 0,63 2,07 
Negative Affektivität -2,57 0,34 <0,001 -3,23 -1,90 

  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt  

ββ  
SSttaannddaarrddffeehhlleerr  PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

MMooddeellll  11* 
(Konstante) 44,191 2,776 <0,001 38,745 49,636 
Multiple Group Membership 1,747 0,296 <0,001 1,168 2,327 
Alter 0,013 0,030 0,672 -0,046 0,072 
Geschlecht -2,174 0,493 <0,001 -3,141 -1,207 
Sozioökonomischer Status  0,264 0,062 <0,001 0,142 0,386 
MMooddeellll  22**  
(Konstante) 56,84 3,08 <0,001 50,81 62,88 
Multiple Group Membership 0,80 0,27 0,003 0,27 1,34 
Alter -0,06 0,03 0,050 -0,11 0,00 
Geschlecht -1,44 0,45 0,001 -2,32 -0,57 
Sozioökonomischer Status  0,16 0,06 0,006 0,05 0,27 
Positive Affektivität 2,31 0,33 <0,001 1,65 2,96 
Negative Affektivität -6,67 0,31 <0,001 -7,28 -6,06 
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TTaabbeellllee  AA66..  33::  LLiinneeaarreess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  WWHHOO55--SSkkaallaa  

 
 
AAbbbbiilldduunngg  AA66..  11::  AAnntteeiill  ddeerr  AAnnttwwoorrtteenn  ffüürr  ddiiee  ZZaahhll  nnaahheesstteehheennddeerr  VVeerrwwaannddtteerr  uunndd  eennggeerr  FFrreeuunnddee  nnaacchh  ssoozziiooöökkoonnoommiisscchheemm  
SSttaattuuss  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

*R2=0,082; N=1.715; ** R2=0,364; N=1.441; Sozioökonomischer Status nach Winkler 2009 Skala von 3-21; Geschlecht 0=männlich, 
1=weiblich. 
  

  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt  

ββ  
SSttaannddaarrddffeehhlleerr  PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

MMooddeellll  11* 
(Konstante) 14,652 1,546 <0,001 11,619 17,685 
Multiple Group 
Membership 

1,246 0,166 <0,001 0,920 1,572 

Alter in Jahren -0,035 0,017 0,037 -0,068 -0,002 
Geschlecht -1,067 0,275 <0,001 -1,606 -0,528 
Sozioökonomischer Status  0,161 0,035 <0,001 0,093 0,229 
MMooddeellll  22** 
(Konstante) 15,68 1,70 <0,001 12,34 19,03 
Multiple Group 
Membership 

0,66 0,15 <0,001 0,36 0,96 

Alter in Jahren -0,04 0,02 0,008 -0,07 -0,01 
Geschlecht -0,76 0,25 0,002 -1,24 -0,27 
Sozioökonomischer Status  0,08 0,03 0,009 0,02 0,14 
Positive Affektivität 2,42 0,19 <0,001 2,06 2,79 
Negative Affektivität -3,39 0,17 <0,001 -3,73 -3,05 
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AAbbbbiilldduunngg  AA66..  22::  AAnntteeiill  ddeerr  AAnnttwwoorrtteenn  ffüürr  ddiiee  ZZaahhll  nnaahheesstteehheennddeerr  VVeerrwwaannddtteerr  uunndd  eennggeerr  FFrreeuunnddee  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk    
((iinn  PPrroozzeenntt))  

Anmerkung: Keine Angabe gesamt: 5,7 % 
 
 
AAbbbbiilldduunngg  AA66..  33::  GGrröößßee  ddeerr  ssoozziiaalleenn  NNeettzzwweerrkkee  nnaacchh  ssoozziiooöökkoonnoommiisscchheenn  SSttaattuuss  uunndd  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt)) 
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1.2 Kapitel 7. Teilhabe, Alltags- und Freizeitverhalten und Ehrenamt 

TTaabbeellllee  AA77..  11::  IInnffoorrmmaattiioonnssvveerrhhaalltteenn--  BBeerraattuunnggssaannggeebboottee  uunndd  BBeerraattuunnggsssstteelllleenn  

AAnnttwwoorrtteenn  aauuff  ddiiee  ooffffeennee  FFrraaggee,,  wweellcchhee  BBeerraattuunnggssaannggeebboottee  uunndd  BBeerraattuunnggsssstteelllleenn  ggeennuuttzztt  wweerrddeenn  

• www.ehrenamt.de • Ökumenische Seniorenhilfe • „Beh.sozial“ 

• Vorträge zu gesundheitlichen Themen • Nachbarschaftshilfeverein • Bank-BKK 

• Steuerverein, Mieterverein • Seniorentreff • AWO 

• Stadt Rathaus • Mieterverein DD • „ads from stores“ 

• MS-Zentrum - Patientenfortbildung • Mammogruppe • Diabetesschulung 

• Seniorenbetreuung • Kontakt- und Beratungsstelle • 'Die Zeit' 

• Seniorenberatungsstelle für Demenzkranke 

Gorbitz 

• Gut Leben, EU • 'Cultus' 
 

• Selbsthilfegruppe Schnarchen • Demenzberatung 
 

• Rentenversicherung, Podiumsgespräche • Caritas 
 

1.3 Kapitel 8. Gesundheit 

1.3.1 Kapitel 8.1 Körperliche Gesundheit und Gesundheitsversorgung 

TTaabbeellllee  AA88..11..  11::  EEiinnfflluussss  vvoonn  AAlltteerr,,  GGeesscchhlleecchhtt  uunndd  ssoozziiooöökkoonnoommiisscchheerr  SSttaattuuss  aauuff  ddeenn  PPCCSS--88  ((lliinneeaarree  RReeggrreessssiioonn))  

VVaarriiaabbllee  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ββ  
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter (in Jahren) -0,38 <0,001 -0,43 -0,33 

Sozioökonomischer Status nach Winkler 

(steigender) 
0,48 <0,001 0,37 0,60 

Geschlecht (weiblich) -0,17 0,702 -1,04 0,70 
 
 
TTaabbeellllee  AA88..11..  22::  EEiinnfflluussss  vvoonn  ggeessuunnddhheeiittssbbeezzooggeenneenn  LLeebbeennssssttiillffaakkttoorreenn  aauuff  ddeenn  PPCCSS--88  ((lliinneeaarree  RReeggrreessssiioonn))  

VVaarriiaabbllee  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ββ  
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter (in Jahren) -0,17 <0,001 -0,22 -0,11 

Sozioökonomischer Status nach Winkler 

(steigender) 

0,24 <0,001 0,14 0,33 

Geschlecht (weiblich) -0,29 0,48 -1,08 0,51 

Anzahl Vorerkrankungen -2,35 <0,001 -2,56 -2,15 

Sportliche Aktivität (Anzahl Tage mit 

mindestens 30 min. Sport) 

0,51 <0,001 0,35 0,67 

BMI (kontinuierlich) -0,19 <0,001 -0,28 -0,11 

RRaauucchheerrssttaattuuss  ((RReeffeerreennzz::  nniicchhtt  RRaauucchheerriinn//  nniicchhtt  RRaauucchheerr))  

Ex-Raucherin/ Ex-Raucher -0,72 0,11 -1,61 0,17 

Raucher -1,15 0,06 -2,37 0,06 

AAllkkoohhoollkkoonnssuumm  ((RReeffeerreennzz::  nniicchhtt  TTrriinnkkeennddee))  

Moderater Alkoholkonsum  1,28 0,04 0,07 2,50 

Riskanter Alkoholkonsum 1,53 0,02 0,24 2,82 
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TTaabbeellllee  AA88..11..  33::  EEiinnfflluussss  vvoonn  ppssyycchhiisscchheenn  uunndd  ssoozziiaalleenn  FFaakkttoorreenn  aauuss  ddeenn  PPCCSS--88  ((lliinneeaarree  RReeggrreessssiioonn))  

VVaarriiaabbllee  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ββ  
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter (in Jahren) -0,32 <0,001 -0,38 -0,25 

Sozioökonomischer Status nach Winkler 

(steigender) 
0,34 <0,001 0,20 0,47 

Geschlecht (weiblich) 0,02 0,812 -0,97 1,01 

Berkman-Syme-Social-Network Index (SNI) 1,19 0,004 0,38 2,00 

MCS-8 (steigende) 0,10 <0,001 0,04 0,16 

Positive Affektivität (ja) 0,95 0,013 0,20 1,70 

Negative Affektivität (ja) -1,72 <0,001 -2,52 -0,94 

Multiple Group Membership (ja) 0,73 0,030 0,07 1,39 
 
 
TTaabbeellllee  AA88..11..  44::  EEiinnfflluussss  ddeess  WWoohhnnuummffeellddeess  aauuff  ddeenn  PPCCSS--88  ((lliinneeaarree  RReeggrreessssiioonn))  

VVaarriiaabbllee  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ββ  
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter (in Jahren) -0,35 <0,001 -0,40 -0,30 

Sozioökonomischer Status nach Winkler 

(steigender) 
0,40 <0,001 0,29 0,50 

Geschlecht (weiblich) 0,09 0,842 -0,77 0,95 

Wöchentliche Parknutzung (ja) 2,93 <0,001 2,09 3,77 

Wohnung sollte barrierefreier sein (ja) -2,44 <0,001 -3,31 -1,57 

Unsicherheit auf Straßen in Dunkelheit (ja) -2,22 <0,001 -3,22 -1,22 

Haltestellen gut nutzbar (ja) 2,85 <0,001 1,17 4,53 

Beratungsangebote in Wohnumgebung (ja) 1,18 0,007 0,33 2,03 

Verbundenheit mit Wohnumgebung (ja) 1,71 0,033 0,14 3,28 
 
 
 
TTaabbeellllee  AA88..11..  55::  EEiinnfflluussss  ddeerr  NNuuttzzuunngg  vvoonn  BBeerraattuunnggssaannggeebbootteenn  uunndd  PPrräävveennttiioonnssmmaaßßnnaahhmmeenn  aauuff  ddeenn  PPCCSS--88    
((lliinneeaarree  RReeggrreessssiioonn))  

VVaarriiaabbllee  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ββ    
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter (in Jahren) -0,33 <0,001 -0,38 -0,28 

Sozioökonomischer Status nach Winkler 

(steigender) 
0,44 <0,001 0,33 0,55 

Geschlecht (weiblich) -0,09 0,831 -0,96 0,77 

Tumorberatung (ja) -4,81 <0,001 -7,29 -2,32 

Hautärztliche Vorsorge (ja) 1,61 <0,001 0,72 2,50 

Augenärztliche Vorsorge (ja) -1,51 0,003 -2,53 -0,50 

Zahnmedizinische Vorsorge (ja) 1,87 0,017 0,34 3,40 

Impfungen (ja) -1,42 0,012 -2,53 -0,31 

Telefonischer Krisendienst (ja) 5,92 0,047 0,07 11,76 

Alltagsbegleitung (ja) -5,65 0,001 -9,07 -2,23 

Angebote von Pflegeeinrichtungen (ja) -4,90 0,004 -8,21 -1,59 

Seniorentelefon (ja) 7,01 0,032 0,60 13,42 
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TTaabbeellllee  AA88..11..  66::  EEiinnfflluussss  ddeerr  hhaauussäärrzzttlliicchheenn  VVeerrssoorrgguunngg  iimm  WWoohhnnuummffeelldd  aauuff  ddeenn  PPCCSS--88  ((lliinneeaarree  RReeggrreessssiioonn))  

VVaarriiaabbllee  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ββ  
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter (in Jahren) -0,32 <0,001 -0,37 -0,27 

Sozioökonomischer Status nach Winkler 

(steigender) 
0,44 <0,001 0,34 0,55 

Geschlecht (weiblich) -0,19 0,660 -1,05 0,66 

Vorerkrankungen (ja) -8,15 <0,001 -9,63 -6,66 

Hausarzt/-ärztin fehlt in Wohnumgebung (ja) -2,20 0,027 -4,14 -0,25 
 
 
TTaabbeellllee  AA88..11..  77::  EEiinnfflluussss  ddeerr  NNuuttzzuunngg  hhaauussäärrzzttlliicchheerr  VVeerrssoorrgguunngg  aauuff  ddeenn  PPCCSS--88  ((lliinneeaarree  RReeggrreessssiioonn))  

VVaarriiaabbllee  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ββ  
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter (in Jahren) -0,32 <0,001 -0,38 -0,27 

Sozioökonomischer Status nach Winkler 

(steigender) 
0,45 <0,001 0,35 0,56 

Geschlecht (weiblich) -0,16 0,711 -1,02 0,70 

Vorerkrankungen (ja) -8,41 <0,001 -0,87 -5,95 

Hausärztliche Versorgung vorhanden (ja) 3,12 0,03 0,29 5,95 
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AAbbbbiilldduunngg  AA88..11..  11::  „„WWiiee  sscchhwwiieerriigg  iisstt  eess  IIhhrreerr  MMeeiinnuunngg  nnaacchh……““,,  nnaacchh  AAlltteerrssggrruuppppeenn  ((iinn  JJaahhrreenn))  JJ  ==  JJaahhrree  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

* 7 % fehlende Werte; ** 14 % fehlende Werte; *** 8 % fehlende Werte 
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AAbbbbiilldduunngg  AA88..11..  22::  NNuuttzzuunngg  vvoonn  MMeeddiieenn  bbeeii  SScchhwwiieerriiggkkeeiitteenn,,  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  TThheerraappiieenn  zzuu  eerrhhaalltteenn,,  nnaacchh  AAlltteerrssggrruuppppeenn..  
JJ  ==  JJaahhrree  ((iinn  PPrroozzeenntt)) 

 

  

45,0

69,1

66,7

66,1

42,7

24,6

13,2

86,4

76,5

86,4

87,1

89,6
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33,9

35,4

31,0

18,4

43,9
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AAbbbbiilldduunngg  AA88..11..  33::  NNuuttzzuunngg  vvoonn  MMeeddiieenn  bbeeii  SScchhwwiieerriiggkkeeiitteenn,,  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  UUnntteerrssttüüttzzuunnggssmmöögglliicchhkkeeiitteenn  bbeeii  ppssyycchhiisscchheenn  
PPrroobblleemmeenn  zzuu  eerrhhaalltteenn,,  nnaacchh  AAlltteerrssggrruuppppeenn..  JJ  ==  JJaahhrree  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

  

58,3

76,1

74,5

77,2

56,4

35,3

20,6

87,5

81,9

87,6

82,4

91,0

90,6
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69,2

60,1

69,9

61,8

69,1

75,9

82,4

55,5

55,1

56,2

59,6

55,9

53,1

52,9

41,7

23,9

25,5

22,8

43,6

64,7
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30,8
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63,4

82,6

76,8

77,2

58,0

41,3

25,5

86,5

78,6

87,5

84,0

89,9
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57,2

54,2

48,2

36,6

17,4

23,2

24,2

52,0

58,7

74,5

13,5

21,4

12,5

16,0
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AAbbbbiilldduunngg  AA88..11..  44::  NNuuttzzuunngg  vvoonn  MMeeddiieenn  bbeeii  SScchhwwiieerriiggkkeeiitteenn  mmiitt  ddeerr  BBeeuurrtteeiilluunngg  ddeerr  VVeettrraauueennsswwüürrddiiggkkeeiitt  vvoonn  IInnffoorrmmaattiioonneenn  
üübbeerr  GGeessuunnddhheeiittssrriissiikkeenn  iinn  ddeenn  MMeeddiieenn,,  nnaacchh  AAlltteerrssggrruuppppeenn..  JJ  ==  JJaahhrree  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
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AAbbbbiilldduunngg  AA88..11..  55::  NNuuttzzuunngg  vvoonn  MMeeddiieenn  bbeeii  SScchhwwiieerriiggkkeeiitteenn,,  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  TThheerraappiieenn  zzuu  eerrhhaalltteenn  ((nnaacchh  
ssoozziiooöökkoonniimmiisscchheenn  SSttaattuuss));;  AAnnggaabbeenn  iinn  PPrroozzeenntt  

  

47,3

25,3

56,1

70,5

86,6

91,2

84,6

86,0

67,8

63,9

66,4

73,8

56,3

59,3

56,7

53,0

52,7

74,7

43,9

29,5

13,4

8,8

15,4

14,0

32,2

36,1

33,6

26,2

43,7

40,7

43,3

47,0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

gesamt

untere Schicht

mittlere Schicht

obere Schicht

gesamt

untere Schicht

mittlere Schicht

obere Schicht

gesamt

untere Schicht

mittlere Schicht

obere Schicht

gesamt

untere Schicht

mittlere Schicht

obere Schicht

 In
te

rn
et

Ra
di

o 
od

er
 F

er
ns

eh
en

ko
st

en
pf

lic
ht

ig
e 

Ze
itu

ng
en

ko
st

en
lo

se
 Z

ei
tu

ng
en

ja nein



20 

AAbbbbiilldduunngg  AA88..11..  66::  NNuuttzzuunngg  vvoonn  MMeeddiieenn  bbeeii  SScchhwwiieerriiggkkeeiitteenn,,  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  UUnntteerrssttüüttzzuunnggssmmöögglliicchhkkeeiitteenn  bbeeii  ppssyycchhiisscchheenn  
PPrroobblleemmeenn  zzuu  eerrhhaalltteenn  ((nnaacchh  ssoozziiooöökkoonnoommiisscchheenn  SSttaattuuss));;  AAnnggaabbeenn  iinn  PPrroozzeenntt  
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AAbbbbiilldduunngg  AA88..11..  77::  NNuuttzzuunngg  vvoonn  MMeeddiieenn  bbeeii  SScchhwwiieerriiggkkeeiitteenn  mmiitt  ddeerr  BBeeuurrtteeiilluunngg  ddeerr  VVeerrttrraauueennsswwüürrddiiggkkeeiitt  vvoonn  IInnffoorrmmaattiioonneenn  
üübbeerr  GGeessuunnddhheeiittssrriissiikkeenn  iinn  ddeenn  MMeeddiieenn  ((nnaacchh  ssoozziiooöökkoonnoommiisscchheenn  SSttaattuuss));;  AAnnggaabbeenn  iinn  PPrroozzeenntt  
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1.3.2 Kapitel 8.2 Behinderung und Pflege 

AAbbbbiilldduunngg  AA88..22..  11::  HHaauusshhaallttssggrröößßee  ddeerr  LLAABB6600++  TTeeiillnneehhmmeennddeenn  nnaacchh  AAlltteerr  uunndd  GGeesscchhlleecchhtt  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
 

Anmerkung: keine Angaben: 3,2 % 
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1.3.3 Kapitel 8.3 Wohlbefinden 

AAbbbbiilldduunngg  AA88..33..  11::  HHääuuffiiggkkeeiittssvveerrtteeiilluunngg  ddeerr  WWHHOO55  SSkkaallaa  

 

 

TTaabbeellllee  AA88..33..  11::  LLiinneeaarreess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  NNuuttzzuunngg  vvoonn  SSeenniioorreennbbeerraattuunnggsssstteelllleenn  uunndd  ddeerr  WWHHOO55--SSkkaallaa  

 
R2=0,048; N=1.872; WHO5-Skala von 0-25; Sozioökonomischer Status nach Winkler 2009 Skala von 3-21. 

 
TTaabbeellllee  AA88..33..  22::  LLooggiissttiisscchheess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  NNuuttzzuunngg  vvoonn  SSeenniioorreennbbeerraattuunnggsssstteelllleenn  uunndd  eerrhhööhhtteerr  DDeepprreessssiivviittäätt  

N=2.399; erhöhte Depressivität: 0= Wert ≥13 auf WHO5-Skala von 0-25, 1= Wert <13 auf WHO5-Skala von 0-25; Sozioökonomischer Status 
nach Winkler 2009 Skala von 3-21. 

  

MMooddeellll  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    

ßß  
SSDD  PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

(Konstante) 73,30 5,80 <0,001 61,92 84,68 
Alter in Jahren -0,24 0,06 <0,001 -0,37 -0,12 
Männlich versus Weiblich -4,67 1,07 <0,001 -6,77 -2,56 
Sozioökonomischer Status  0,82 0,14 <0,001 0,55 1,08 
Seniorenberatungsstellen 
genutzt 

-1,29 3,41 0,705 -7,97 5,39 

MMooddeellll  OOddddss  RRaattiioo  
9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter in Jahren 1,02 1,01 1,03 
Männlich versus Weiblich 0,70 0,57 0,86 
Sozioökonomischer Status  0,94 0,92 0,97 
Seniorenberatungsstellen genutzt 0,94 0,51 1,73 
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TTaabbeellllee  AA88..33..  33::  LLiinneeaarreess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  NNuuttzzuunngg  vvoonn  SSeenniioorreennbbeeggeeggnnuunnggsssstteelllleenn  uunndd  ddeerr  WWHHOO55--SSkkaallaa  

R2=0,048; N=1.873; WHO5-Skala von 0-25; Sozioökonomischer Status nach Winkler 2009 Skala von 3-21. 
 

TTaabbeellllee  AA88..33..  44::  LLooggiissttiisscchheess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  NNuuttzzuunngg  vvoonn  SSeenniioorreennbbeeggeeggnnuunnggsssstteelllleenn  uunndd  eerrhhööhhtteerr  DDeepprreessssiivviittäätt  

N=2.399; erhöhte Depressivität: 0= Wert ≥13 auf WHO5-Skala von 0-25, 1= Wert <13 auf WHO5-Skala von 0-25; Sozioökonomischer Status 
nach Winkler 2009 Skala von 3-21. 
 
TTaabbeellllee  AA88..33..  55::  FFiinnaalleess  LLiinneeaarreess  RReeggrreessssiioonnssmmooddeellll  ffüürr  ddiiee  WWHHOO55--SSkkaallaa  

 
R2=0,487; N=1.568; Alter, Geschlecht und Sozioökonomischer Status mussten zwingend im Modell vorhanden sein; Modellselektionssettings: 
Aufnahme bei p≤,100, Abwahl bei p≥,200; nicht aufgenommene Variablen: Stadtbezirk, wirkt die Nachbarschaft nach Einbruch der Dunkelheit 
sicher, genügend Einkaufsmöglichkeiten in der Nachbarschaft vorhanden, Gegend gut an Bus und Bahn angebunden, Haltestellen benutzbar, 
sollte die Wohnung barrierefreier sein, fühlt sich mit der Nachbarschaft verbunden, kann man sich auf seine Nachbarinnen und Nachbarn 
verlassen, genügend Beratungsstellen in der Gegend, Möglichkeiten der Sommerhitze zu entkommen, Nutzung von Parks und Grünanlagen, 
Tabakkonsum, Alkoholkonsum, Verzehr von Obst und Gemüse, Inanspruchnahme von Vorsorgeuntersuchungen, sozialer Netzwerkindex, 
Mitgliedschaft in mehreren sozialen Gruppen (MGM), Nutzung von Seniorenberatungsstellen, des Angebots Demenz Partner, von 
Wohnberatung, des Telefon des Vertrauens, von Begegnungsangeboten, von Angebote von Pflegeeinrichtungen (z. B. Mittagstisch), von 
Kurzzeitpflege, von Tagespflege, von Alltagsbegleitung, von Nachbarschaftshilfe, vom Seniorentelefon, von Tumorberatung und von Selbsthilfe  

MMooddeellll  RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt    
ßß  

SSDD  PP--WWeerrtt  
9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

(Konstante) 72,79 5,83 <0,001 61,35 84,23 
Alter in Jahren -0,24 0,07 <0,001 -0,36 -0,11 
Geschlecht -4,64 1,07 <0,001 -6,75 -2,54 
Sozioökonomischer Status  0,82 0,14 <0,001 0,55 1,08 
Seniorenbegegnungsstätten, 
Seniorentreffs und 
Begegnungsangebote genutzt 

-2,14 2,73 0,433 -7,49 3,21 

MMooddeellll  OOddddss  RRaattiioo  
9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

Alter in Jahren 1,02 1,01 1,03 
Männlich versus Weiblich 0,70 0,58 0,86 
Sozioökonomischer Status  0,94 0,92 0,97 
Seniorenbegegnungsstätten, Seniorentreffs und 
Begegnungsangebote genutzt 

0,80 0,49 1,29 

MMooddeellll  
RReeggrreessssiioonnsskkooeeffffiizziieenntt  

ßß  
SSttdd..  

FFeehhlleerr  
PP--WWeerrtt  

9955  %%  VVeerrttrraauueennssbbeerreeiicchh  

vvoonn  bbiiss  

(Konstante) 21,25 7,34 0,004 6,84 35,65 
Alter 0,12 0,06 0,047 0,00 0,23 
Geschlecht (männlich zu weiblich) -3,45 0,89 <0,001 -5,19 -1,71 
Sozioökonomischer Status nach 
Winkler 2009 

-0,05 0,12 0,642 -0,28 0,17 

AAuussggeewwäähhllttee  MMeerrkkmmaallee  
Negative Affektiviät -10,22 0,67 <0,001 -11,54 -8,91 
SF-8: Physical Component Scale (PCS) 0,64 0,05 <0,001 0,53 0,74 
Positive Affektivität 6,63 0,68 <0,001 5,30 7,96 
Einsamkeit-Skala -6,02 0,83 <0,001 -7,65 -4,39 
Kontrolle/ Selbstbestimmung 1,70 0,33 <0,001 1,05 2,36 
körperliche/ sportliche Aktivität  
(Tage pro Woche) 

0,86 0,18 <0,001 0,51 1,22 

BMI_Übergewicht vs. Normalgewicht 2,87 0,97 0,003 0,97 4,77 
BMI_Adipositas vs Normalgewicht 3,30 1,22 0,007 0,90 5,70 
Anzahl der Erkrankungen -0,55 0,26 0,033 -1,06 -0,04 
Verbringt gern die Freizeit in der 
Wohngegend 

1,89 1,01 0,062 -0,10 3,88 

Anzahl im Haushalt lebender Personen 1,38 0,82 0,091 -0,22 2,98 
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AAbbbbiilldduunngg  AA  11::  AAlltteerr  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((AAnnggaabbeenn  iinn  PPrroozzeenntt))  

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
  

AAbbbbiilldduunngg  AA  22::  GGeebbuurrttssllaanndd  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

Anmerkung: Keine Angabe: 0,7 % 
  

2. Ergänzende Tabellen und 
Abbildungen 
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TTaabbeellllee  AA  11::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrwweerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoommmmeenn  ((ÄÄEE,,  MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

 
Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 
TTaabbeellllee  AA  22::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrwweerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoommmmeenn  ((ÄÄEE,,  MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 %

GGeesscchhlleecchhtt  

EErrwweerrbbssttäättiigg  ((VVoollll--  
ooddeerr  TTeeiillzzeeiitt))  

VVoorrrruuhheessttäännddlleerr,,  
VVoorrrruuhheessttäännddlleerriinn,,  iinn  

AAlltteerrsstteeiillzzeeiitt  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  
((uunndd  eerrwweerrbbssttäättiigg  ooddeerr  

bbeesscchhääffttiiggtt))  

GGeerriinnggffüüggiigg  bbeesscchhääffttiiggtt  ZZuurr  ZZeeiitt  aarrbbeeiittssssuucchheenndd  AAnnddeerree  EErrwweerrbbssttäättiiggkkeeiitt  

Anteil 
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €)  

Frauen  11,5  2.166,7  1,5  2.166,7  80,8  1.750,0  2,7 1.750,0 2,2  1.250,0  0,9  791,7  3,0  1.500,0  

Männer  14,6  2.166,7  1,6  2.145,8  76,2  1.750,0  4,8 1.833,3 3,1  1.625,0  0,8  1.166,7  4,0  1.625,0  

BBeeffrraaggttee  
iinnssggeessaammtt  1133,,00  22..116666,,77  11,,55  22..116666,,77  7788,,55  11..775500,,00  33,,88  11..775500,,00  22,,66  11..550000,,00  00,,88  883333,,33  33,,55  11..550000,,00  

AAlltteerr  

EErrwweerrbbssttäättiigg  ((VVoollll--  
ooddeerr  TTeeiillzzeeiitt--))  

VVoorrrruuhheessttäännddlleerr,,  
VVoorrrruuhheessttäännddlleerriinn,,  iinn  

AAlltteerrsstteeiillzzeeiitt  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  
((uunndd  eerrwweerrbbssttäättiigg  ooddeerr  

bbeesscchhääffttiiggtt))  

GGeerriinnggffüüggiigg  bbeesscchhääffttiiggtt  ZZuurr  ZZeeiitt  aarrbbeeiittssssuucchheenndd  AAnnddeerree  EErrwweerrbbssttäättiiggkkeeiitt  

Anteil 
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

60 bis 64 
Jahre  

57,5  2.166,7  5,6  2.166,7  21,0  1.700,0  1,6 1.208,3 2,7  1.250,0  4,0  833,3  11,2  1.500,0  

65 bis 69 
Jahre  

6,6 2.500,0 1,5 1.958,3 82,0 1.750,0 9,7 1.791,7 6,4 1.625,0 0,0 -- 3,7 2.000,0 

70 bis 74 
Jahre  

1,6 1.812,5 0,5 2.041,7 91,8 1.500,0 6,3 1.500,0 4,0 1.500,0 0,3 1.250,0 1,6 1.500,0 

75 bis 79 
Jahre  

0,4 1.500,0 0,0 -- 96,8 1.500,0 1,9 1.625,0 1,1 1.458,3 0,0 -- 0,9 1.833,3 

80 bis 84 
Jahre  

0,4 1.500,0 0,2 -- 98,1 1.750,0 0,6 1.500,0 0,2 1.833,3 0,0 -- 0,2 1.250,0 

85+ Jahre  
0,4  1.500,0  0,0  --  97,1  1.750,0  0,8 1.666,7 0,0  --  0,0  --  0,8  1.291,7  

BBeeffrraaggttee  
iinnssggeessaammtt  

1133,,00  22..116666,,77  11,,55  22..116666,,77  7788,,55  11..775500,,00  33,,88  11..775500,,00  22,,66  11..550000,,00  00,,88  883333,,33  33,,55  11..550000,,00  
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AAbbbbiilldduunngg  AA  33::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrwweerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

Keine Angabe 0,0 % 
  

Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Befragte
gesamt

Stadtbezirke

 Erwerbstätig (Voll- oder Teilzeit-) 11,2 10,0 15,8 12,2 12,5 13,1 21,5 16,7 13,0 12,1 13,0

Vorruheständler:in, in Altersteilzeit 0,7 1,2 2,0 3,7 2,3 0,6 3,5 0,0 1,5 1,3 1,5

Rentner:in, Pensionär:in 81,2 83,3 72,8 75,4 79,1 79,6 67,7 74,6 79,6 80,2 78,5

Rentner:in, Pensionär:in (erwerbstätig oder beschäftigt) 2,4 3,8 5,0 4,3 2,5 3,0 5,9 3,7 3,5 4,3 3,8

Geringfügig beschäftigt 2,1 2,1 4,3 2,5 2,6 2,2 2,0 3,1 2,3 2,9 2,6

Zur Zeit arbeitssuchend 0,9 0,5 1,7 1,5 1,2 1,3 0,0 0,7 0,0 0,5 0,8

Andere Erwerbstätigkeit 2,3 2,9 3,2 6,4 2,9 4,1 4,1 5,4 2,9 3,1 3,5
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AAbbbbiilldduunngg  AA  33::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrww
eerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

Keine Angabe 0,0 %
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TTaabbeellllee  AA  11::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrwweerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoommmmeenn  ((ÄÄEE,,  MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

 
Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 
TTaabbeellllee  AA  22::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrwweerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoommmmeenn  ((ÄÄEE,,  MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 %

GGeesscchhlleecchhtt  

EErrwweerrbbssttäättiigg  ((VVoollll--  
ooddeerr  TTeeiillzzeeiitt))  

VVoorrrruuhheessttäännddlleerr,,  
VVoorrrruuhheessttäännddlleerriinn,,  iinn  

AAlltteerrsstteeiillzzeeiitt  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  
((uunndd  eerrwweerrbbssttäättiigg  ooddeerr  

bbeesscchhääffttiiggtt))  

GGeerriinnggffüüggiigg  bbeesscchhääffttiiggtt  ZZuurr  ZZeeiitt  aarrbbeeiittssssuucchheenndd  AAnnddeerree  EErrwweerrbbssttäättiiggkkeeiitt  

Anteil 
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €)  

Frauen  11,5  2.166,7  1,5  2.166,7  80,8  1.750,0  2,7 1.750,0 2,2  1.250,0  0,9  791,7  3,0  1.500,0  

Männer  14,6  2.166,7  1,6  2.145,8  76,2  1.750,0  4,8 1.833,3 3,1  1.625,0  0,8  1.166,7  4,0  1.625,0  

BBeeffrraaggttee  
iinnssggeessaammtt  1133,,00  22..116666,,77  11,,55  22..116666,,77  7788,,55  11..775500,,00  33,,88  11..775500,,00  22,,66  11..550000,,00  00,,88  883333,,33  33,,55  11..550000,,00  

AAlltteerr  

EErrwweerrbbssttäättiigg  ((VVoollll--  
ooddeerr  TTeeiillzzeeiitt--))  

VVoorrrruuhheessttäännddlleerr,,  
VVoorrrruuhheessttäännddlleerriinn,,  iinn  

AAlltteerrsstteeiillzzeeiitt  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  
((uunndd  eerrwweerrbbssttäättiigg  ooddeerr  

bbeesscchhääffttiiggtt))  

GGeerriinnggffüüggiigg  bbeesscchhääffttiiggtt  ZZuurr  ZZeeiitt  aarrbbeeiittssssuucchheenndd  AAnnddeerree  EErrwweerrbbssttäättiiggkkeeiitt  

Anteil 
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

Anteil  
(in %) 

ÄE  
(in €) 

60 bis 64 
Jahre  

57,5  2.166,7  5,6  2.166,7  21,0  1.700,0  1,6 1.208,3 2,7  1.250,0  4,0  833,3  11,2  1.500,0  

65 bis 69 
Jahre  

6,6 2.500,0 1,5 1.958,3 82,0 1.750,0 9,7 1.791,7 6,4 1.625,0 0,0 -- 3,7 2.000,0 

70 bis 74 
Jahre  

1,6 1.812,5 0,5 2.041,7 91,8 1.500,0 6,3 1.500,0 4,0 1.500,0 0,3 1.250,0 1,6 1.500,0 

75 bis 79 
Jahre  

0,4 1.500,0 0,0 -- 96,8 1.500,0 1,9 1.625,0 1,1 1.458,3 0,0 -- 0,9 1.833,3 

80 bis 84 
Jahre  

0,4 1.500,0 0,2 -- 98,1 1.750,0 0,6 1.500,0 0,2 1.833,3 0,0 -- 0,2 1.250,0 

85+ Jahre  
0,4  1.500,0  0,0  --  97,1  1.750,0  0,8 1.666,7 0,0  --  0,0  --  0,8  1.291,7  

BBeeffrraaggttee  
iinnssggeessaammtt  

1133,,00  22..116666,,77  11,,55  22..116666,,77  7788,,55  11..775500,,00  33,,88  11..775500,,00  22,,66  11..550000,,00  00,,88  883333,,33  33,,55  11..550000,,00  
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TTaabbeellllee  AA  11::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrww
eerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  GG

eesscchhlleecchhtt  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoomm
mm

eenn  ((ÄÄEE,,  MM
eeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

 Anm
erkung: Keine Angabe: 0,0 %

 
 TTaabbeellllee  AA  22::  DDeerrzzeeiittiiggee  EErrww

eerrbbssssiittuuaattiioonn  ddeerr  BBeeffrraaggtteenn  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoomm
mm

eenn  ((ÄÄEE,,  MM
eeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

Anm
erkung: Keine Angabe: 0,0 %

GG
eesscchhlleecchhtt  

EErrww
eerrbbssttäättiigg  ((VVoollll--  

ooddeerr  TTeeiillzzeeiitt))  

VVoorrrruuhheessttäännddlleerr,,  
VVoorrrruuhheessttäännddlleerriinn,,  iinn  

AAlltteerrsstteeiillzzeeiitt  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  
((uunndd  eerrww

eerrbbssttäättiigg  ooddeerr  
bbeesscchhääffttiiggtt))  

GG
eerriinnggffüüggiigg  bbeesscchhääffttiiggtt  

ZZuurr  ZZeeiitt  aarrbbeeiittssssuucchheenndd  
AAnnddeerree  EErrww

eerrbbssttäättiiggkkeeiitt  

Anteil 
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €)  

Frauen  
11,5  

2.166,7  
1,5  

2.166,7  
80,8  

1.750,0  
2,7 

1.750,0 
2,2  

1.250,0  
0,9  

791,7  
3,0  

1.500,0  

M
änner  

14,6  
2.166,7  

1,6  
2.145,8  

76,2  
1.750,0  

4,8 
1.833,3 

3,1  
1.625,0  

0,8  
1.166,7  

4,0  
1.625,0  

BBeeffrraaggttee  
iinnssggeessaamm

tt  
1133,,00  

22..116666,,77  
11,,55  

22..116666,,77  
7788,,55  

11..775500,,00  
33,,88  

11..775500,,00  
22,,66  

11..550000,,00  
00,,88  

883333,,33  
33,,55  

11..550000,,00  

AAlltteerr  

EErrww
eerrbbssttäättiigg  ((VVoollll--  

ooddeerr  TTeeiillzzeeiitt--))  

VVoorrrruuhheessttäännddlleerr,,  
VVoorrrruuhheessttäännddlleerriinn,,  iinn  

AAlltteerrsstteeiillzzeeiitt  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  

RReennttnneerr,,  RReennttnneerriinn,,  
PPeennssiioonnäärr,,  PPeennssiioonnäärriinn  
((uunndd  eerrww

eerrbbssttäättiigg  ooddeerr  
bbeesscchhääffttiiggtt))  

GG
eerriinnggffüüggiigg  bbeesscchhääffttiiggtt  

ZZuurr  ZZeeiitt  aarrbbeeiittssssuucchheenndd  
AAnnddeerree  EErrww

eerrbbssttäättiiggkkeeiitt  

Anteil 
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
Anteil  
(in %

) 
ÄE  

(in €) 
60 bis 64 
Jahre  

57,5  
2.166,7  

5,6  
2.166,7  

21,0  
1.700,0  

1,6 
1.208,3 

2,7  
1.250,0  

4,0  
833,3  

11,2  
1.500,0  

65 bis 69 
Jahre  

6,6 
2.500,0 

1,5 
1.958,3 

82,0 
1.750,0 

9,7 
1.791,7 

6,4 
1.625,0 

0,0 
-- 

3,7 
2.000,0 

70 bis 74 
Jahre  

1,6 
1.812,5 

0,5 
2.041,7 

91,8 
1.500,0 

6,3 
1.500,0 

4,0 
1.500,0 

0,3 
1.250,0 

1,6 
1.500,0 

75 bis 79 
Jahre  

0,4 
1.500,0 

0,0 
-- 

96,8 
1.500,0 

1,9 
1.625,0 

1,1 
1.458,3 

0,0 
-- 

0,9 
1.833,3 

80 bis 84 
Jahre  

0,4 
1.500,0 

0,2 
-- 

98,1 
1.750,0 

0,6 
1.500,0 

0,2 
1.833,3 

0,0 
-- 

0,2 
1.250,0 

85+ Jahre  
0,4  

1.500,0  
0,0  

--  
97,1  

1.750,0  
0,8 

1.666,7 
0,0  

--  
0,0  

--  
0,8  

1.291,7  

BBeeffrraaggttee  
iinnssggeessaamm

tt  
1133,,00  

22..116666,,77  
11,,55  

22..116666,,77  
7788,,55  

11..775500,,00  
33,,88  

11..775500,,00  
22,,66  

11..550000,,00  
00,,88  

883333,,33  
33,,55  

11..550000,,00  
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TTaabbeellllee  AA  33::  EErrwweerrbbssttäättiiggkkeeiitt  iimm  RRuuhheessttaanndd  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoommmmeenn    
((ÄÄEE,,  MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

  

  

  

  

  

  

 
 
 

Anmerkung: Keine Angabe: 19,4 % 
 

TTaabbeellllee  AA  44::  EErrwweerrbbssttäättiiggkkeeiitt  iimm  RRuuhheessttaanndd  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  uunndd  PPrroo--KKooppff--ÄÄqquuiivvaalleennzzeeiinnkkoommmmeenn  ((ÄÄEE,,  MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  
Anmerkung: Keine Angabe: 19,4 % 

GGeesscchhlleecchhtt  
NNeeiinn  JJaa  

Anteil (in %) ÄE  
(in €) 

Anteil (in %) ÄE  
(in €) 

Frauen  92,8  1.750,0  7,2  1.500,0  

Männer  87,1  1.750,0  12,9  1.791,7  

BBeeffrraaggttee  iinnssggeessaammtt  9900,,11  11..775500,,00  99,,99  11..775500,,00  

AAlltteerrssggrruuppppeenn  
NNeeiinn  JJaa  

Anteil (in %) 
ÄE  

(in €) Anteil (in %) 
ÄE  

(in €) 
60 bis 64 Jahre  83,3  1.791,7  16,7  1.625,0  

65 bis 69 Jahre  82,7 1.750,0 17,3 1.750,0 

70 bis 74 Jahre  88,6 1.500,0 11,4 1.500,0 

75 bis 79 Jahre  92,9 1.500,0 7,1 1.500,0 

80 bis 84 Jahre  95,4 1.750,0 4,6 1.625,0 

85+ Jahre  97,3  1.750,0  2,7  1.791,7  

BBeeffrraaggttee  iinnssggeessaammtt  9900,,11  11..775500,,00  99,,99  11..775500,,00  
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Anmerkung: Keine Angabe: 5,9 % 

  
  

52,5

13,8

13,4

24,4

21,3

23,9

4,5

22,6

16,1

32,1

22,4

27,4

10,1

30,2

59,7

25,6

1 Person

2 Personen

3 Personen oder mehr

Befragte gesamt

H
au

sh
al

ts
gr

öß
e

<60 60-69 70-89 90+

AAbbbbiilldduunngg  AA  44::  GGrröößßee  ddeerr  WWoohhnnuunngg//ddeess  HHaauusseess  ((iinn  mm²²))  nnaacchh  HHaauusshhaallttssggrröößßee  
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Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Gesamt

keine/niedrige (<2 cm) Türschwellen 64,7 69,2 69,9 60,1 69,1 59,2 67,3 67,4 58,9 61,7 65,2

Alle Treppen mit Handlauf auf beiden Seiten 26,0 21,7 21,1 20,7 18,0 25,1 22,2 21,9 22,8 20,9 22,1

Breite Türen der Sanitärräume (mind. 80 cm) 33,2 37,5 43,8 41,4 37,4 51,8 46,7 42,4 35,8 36,5 39,7

Nach außen öffnende Türen der Sanitärräume 46,0 39,5 44,8 35,1 38,8 32,5 43,0 42,1 37,8 32,9 39,6

0
10
20
30
40
50
60
70
80

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 

         

Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Gesamt

bodengleiche Dusche (o. Schwelle max. 2 cm) 11,1 12,7 19,1 18,3 11,2 23,2 20,4 16,9 14,2 11,2 15,0

Dusche mit höherer Schwelle oder Duschtasse 16,6 24,1 35,5 42,6 29,6 47,9 31,5 24,9 35,0 35,3 31,1

Badewanne vorhanden 78,5 83,5 80,6 82,2 85,4 82,7 82,2 77,4 78,9 84,1 81,7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 AAbbbbiilldduunngg  AA  66::  WWoohhnnssiittuuaattiioonn//WWoohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((ffoorrttffüühhrreenndd))  

AAbbbbiilldduunngg  AA  77::  WWoohhnnssiittuuaattiioonn//WWoohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((ffoorrttffüühhrreenndd))  
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Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 
  

Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Gesamt

Balkon und/oder Terrasse 91,7 89,5 80,3 76,2 83,5 79,6 82,4 81,4 91,1 85,9 85,3

Garten oder Gartenbenutzung 3,8 23,0 43,1 64,5 28,2 71,2 21,5 28,1 26,0 36,8 32,6

Wohnung/Haus stufenlos erreichbar 32,5 18,0 16,4 16,6 12,6 16,2 22,2 17,5 13,8 12,3 17,9

Wohnung/Haus innen stufenlos erreichbar 62,6 69,9 54,8 37,5 61,7 44,0 69,2 54,5 61,0 56,5 58,5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

AAbbbbiilldduunngg  AA  55::  WWoohhnnssiittuuaattiioonn//WWoohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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 Anm

erkung: Keine Angabe: 0,0 %
 

  
 

Altstadt
Blasew

itz
Cotta

Klotzsche
Leuben

Loschw
itz

N
eustadt

Pieschen
Plauen

Prohlis
G

esam
t

Balkon und/oder Terrasse
91,7

89,5
80,3

76,2
83,5

79,6
82,4

81,4
91,1

85,9
85,3

G
arten oder G

artenbenutzung
3,8

23,0
43,1

64,5
28,2

71,2
21,5

28,1
26,0

36,8
32,6

W
ohnung/H

aus stufenlos erreichbar
32,5

18,0
16,4

16,6
12,6

16,2
22,2

17,5
13,8

12,3
17,9

W
ohnung/H

aus innen stufenlos erreichbar
62,6

69,9
54,8

37,5
61,7

44,0
69,2

54,5
61,0

56,5
58,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

100

AAbbbbiilldduunngg  AA  55::  WW
oohhnnssiittuuaattiioonn//WW

oohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Gesamt

keine/niedrige (<2 cm) Türschwellen 64,7 69,2 69,9 60,1 69,1 59,2 67,3 67,4 58,9 61,7 65,2

Alle Treppen mit Handlauf auf beiden Seiten 26,0 21,7 21,1 20,7 18,0 25,1 22,2 21,9 22,8 20,9 22,1

Breite Türen der Sanitärräume (mind. 80 cm) 33,2 37,5 43,8 41,4 37,4 51,8 46,7 42,4 35,8 36,5 39,7

Nach außen öffnende Türen der Sanitärräume 46,0 39,5 44,8 35,1 38,8 32,5 43,0 42,1 37,8 32,9 39,6

0
10
20
30
40
50
60
70
80

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 

         

Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Gesamt

bodengleiche Dusche (o. Schwelle max. 2 cm) 11,1 12,7 19,1 18,3 11,2 23,2 20,4 16,9 14,2 11,2 15,0

Dusche mit höherer Schwelle oder Duschtasse 16,6 24,1 35,5 42,6 29,6 47,9 31,5 24,9 35,0 35,3 31,1

Badewanne vorhanden 78,5 83,5 80,6 82,2 85,4 82,7 82,2 77,4 78,9 84,1 81,7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 AAbbbbiilldduunngg  AA  66::  WWoohhnnssiittuuaattiioonn//WWoohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((ffoorrttffüühhrreenndd))  

AAbbbbiilldduunngg  AA  77::  WWoohhnnssiittuuaattiioonn//WWoohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((ffoorrttffüühhrreenndd))  
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Altstadt
Blasew

itz
Cotta

Klotzsche
Leuben

Loschw
itz

N
eustadt

Pieschen
Plauen

Prohlis
G

esam
t

keine/niedrige (<2 cm
) Türschw

ellen
64,7

69,2
69,9

60,1
69,1

59,2
67,3

67,4
58,9

61,7
65,2

Alle Treppen m
it H

andlauf auf beiden Seiten
26,0

21,7
21,1

20,7
18,0

25,1
22,2

21,9
22,8

20,9
22,1

Breite Türen der Sanitärräum
e (m

ind. 80 cm
)

33,2
37,5

43,8
41,4

37,4
51,8

46,7
42,4

35,8
36,5

39,7

N
ach außen öffnende Türen der Sanitärräum

e
46,0

39,5
44,8

35,1
38,8

32,5
43,0

42,1
37,8

32,9
39,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Anm
erkung: Keine Angabe: 0,0 %

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Altstadt
Blasew

itz
Cotta

Klotzsche
Leuben

Loschw
itz

N
eustadt

Pieschen
Plauen

Prohlis
G

esam
t

bodengleiche D
usche (o. Schw

elle m
ax. 2 cm

)
11,1

12,7
19,1

18,3
11,2

23,2
20,4

16,9
14,2

11,2
15,0

D
usche m

it höherer Schw
elle oder D

uschtasse
16,6

24,1
35,5

42,6
29,6

47,9
31,5

24,9
35,0

35,3
31,1

Badew
anne vorhanden

78,5
83,5

80,6
82,2

85,4
82,7

82,2
77,4

78,9
84,1

81,7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Anm
erkung: Keine Angabe: 0,0 %

 
 AAbbbbiilldduunngg  AA  66::  WW

oohhnnssiittuuaattiioonn//WW
oohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((ffoorrttffüühhrreenndd))  

AAbbbbiilldduunngg  AA  77::  WW
oohhnnssiittuuaattiioonn//WW

oohhnnaauussssttaattttuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((ffoorrttffüühhrreenndd))  
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 Anmerkung: keine Angabe: 1,9 % 
 
   

Anmerkung: Keine Angabe: 3,8 % 
 

3,4

4,9

10,1

11,7

17,1

23,9

11,1

15,3

12,5

15,1

20,0

23,3

21,7

17,7

42,4

43,4

47,5

40,4

37,5

30,1

40,8

38,9

39,1

27,3

27,9

22,1

24,3

30,4

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

56,4

58,7

62,1

61,9

58,6

56,1

59,1

29,2

28,5

25,7

25,6

24,5

22,8

26,2

13,1

11,1

8,4

7,9

12,1

15,4

11,1

1,3

1,7

3,8

4,7

4,7

5,6

3,5

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

AAbbbbiilldduunngg  AA  88::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„NNaacchh  AAnnbbrruucchh  ddeerr  DDuunnkkeellhheeiitt  ffüühhllee  iicchh  mmiicchh  aauuff  ddeerr  SSttrraaßßee  uunnssiicchheerr..““  ((iinn  
PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr    
    

AAbbbbiilldduunngg  AA  99::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„EEss  ssiinndd  ggeennuugg  EEiinnkkaauuffssmmöögglliicchhkkeeiitteenn  vvoorrhhaannddeenn..““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 2,4 %. Aufgrund des sehr kleinen sichtbaren Anteils der Kategorie „trifft überhaupt nicht zu“ werden die Werte 
unter 3 % nicht mit angezeigt. 
 

  

71,9

75,5

79,5

76,8

75,0

76,7

75,9

23,1

20,6

18,0

18,3

20,8

16,3

19,7

4,2

3,2

2,5

3,4

3,5

6,0

3,7

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

50,4

58,3

58,6

64,2

65,0

69,8

60,6

40,3

34,4

34,1

29,1

30,7

25,3

32,7

8,1

5,8

7,1

5,5

3,8

3,6

5,7

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

AAbbbbiilldduunngg  AA  1111::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  ""MMeeiinnee  WWoohhnnggeeggeenndd  iisstt  gguutt  aann  ddeenn  ööffffeennttlliicchheenn  NNaahhvveerrkkeehhrr  ((BBuuss  uunndd  BBaahhnn))  
aannggeesscchhlloosssseenn..""  ((IInn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  

Anmerkung: Keine Angabe: 1,4 %. Aufgrund des sehr kleinen sichtbaren Anteils der Kategorie „trifft überhaupt nicht zu“ werden die Werte 
unter 3 % nicht mit angezeigt 

AAbbbbiilldduunngg  AA  1100::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„IIcchh  ffüühhllee  mmiicchh  mmiitt  ddeerr  WWoohhnnggeeggeenndd  vveerrbbuunnddeenn..““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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15,0

14,1

13,9

19,8

21,0

24,6

17,6

15,0

21,0

20,7

22,4

20,0

18,1

19,7

40,2

35,5

36,1

29,6

28,3

28,5

33,2

29,9

29,5

29,3

28,2

30,8

28,8

29,5

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Anmerkung: Keine Angabe: 8,0 % 
 

71,2

78,5

80,3

77,9

73,9

68,1

75,4

24,1

17,6

16,5

16,4

19,1

19,1

18,7

3,7

3,0

2,5

2,9

6,1

8,9

4,3

3,9

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

AAbbbbiilldduunngg  AA  1133::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„MMeeiinnee  WWoohhnnuunngg  ssoollllttee  bbaarrrriieerreeffrreeiieerr  sseeiinn..““  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

Anmerkung: Keine Angabe: 2,2 %. Aufgrund des sehr kleinen sichtbaren Anteils der Kategorie „trifft überhaupt nicht zu“ werden die Werte 
unter 3 % nicht mit angezeigt. 

AAbbbbiilldduunngg  AA  1122::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„DDiiee  HHaalltteesstteellllee//nn  iinn  mmeeiinneerr  NNäähhee  iisstt//ssiinndd  ffüürr  mmiicchh  gguutt  nnuuttzzbbaarr..““  nnaacchh  AAlltteerr  
((iinn  PPrroozzeenntt))  
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Anmerkung: keine Angabe: 3,1 % 
  

31,8

37,3

40,8

37,9

41,1

45,1

38,7

45,3

42,5

42,3

38,2

37,2

34,4

40,3

20,5

17,2

13,3

18,8

18,1

15,4

17,3

2,4

3,0

3,6

5,1

3,6

5,1

3,7

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Anmerkung: Keine Angabe: 3,9 % 

33,2

34,2

39,9

39,6

36,3

43,1

37,3

39,7

44,4

42,2

40,0

41,5

35,1

40,9

22,4

18,0

14,2

16,7

18,0

17,8

17,8

4,7

3,5

3,6

3,7

4,3

4,0

3,9

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

AAbbbbiilldduunngg  AA  1144::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„IInn  mmeeiinneerr  WWoohhnnggeeggeenndd  vveerrbbrriinnggee  iicchh  ggeerrnnee  mmeeiinnee  FFrreeiizzeeiitt..““  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  
PPrroozzeenntt))    
 

                                  
                                

                

AAbbbbiilldduunngg  AA  1155::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„IInn  mmeeiinneerr  WWoohhnnggeeggeenndd  wwoohhnneenn  MMeennsscchheenn,,  aauuff  ddiiee  iicchh  mmiicchh  iinn  NNoottllaaggeenn  
vveerrllaasssseenn  kkaannnn..““  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
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Anmerkung: keine Angabe: 3,8 % 
 
 
  

7,6

9,8

13,0

14,2

12,9

17,6

12,3

31,4

34,3

34,5

33,4

31,7

28,6

32,6

47,4

42,2

39,7

38,1

40,4

35,9

40,8

13,7

13,8

12,8

14,2

15,0

17,9

14,4

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

Anmerkung: Keine Angabe: 9,4 % 

18,4

27,3

29,6

29,8

25,4

22,8

25,8

45,5

45,0

38,4

36,8

35,1

38,0

40,0

26,6

21,9

25,8

26,0

30,0

30,8

26,5

9,5

5,8

6,2

7,5

9,4

8,3

7,7

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

trifft genau zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

AAbbbbiilldduunngg  AA  1177::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  „„IInn  mmeeiinneerr  WWoohhnnggeeggeenndd  ggiibbtt  eess  ggeennuugg  BBeerraattuunnggssaannggeebboottee,,  
BBeeggeeggnnuunnggssssttäätttteenn  uunndd  TTrreeffffss..““  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

AAbbbbiilldduunngg  AA  1188::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuumm  WWoohhnnuummffeelldd  ""IInn  mmeeiinneerr  WWoohhnnggeeggeenndd  ggiibbtt  eess  ggeennüüggeenndd  MMöögglliicchhkkeeiitteenn,,  uumm  ssoommmmeerrlliicchheenn  
HHööcchhsstttteemmppeerraattuurreenn  zzuu  eennttfflliieehheenn..""  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
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Anmerkung: Keine Angabe: 4,7 %. *Die monatliche Miete schließt alle Nebenkosten wie Strom, Gas, Wasser, Heizung, Müllabfuhr usw. mit 
ein. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anmerkung: Keine Angabe: 14,2 %. *Die monatliche Miete schließt alle Nebenkosten wie Strom, Gas, Wasser, Heizung, Müllabfuhr usw. mit 
ein. 
 

500,0

610,0

604,0

1.050,0

576,0

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 oder mehr Personen

Befragte gesamt

550,0

583,0

560,0

580,0

532,0

750,0

650,0

540,0

600,0

580,0

575,0

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

AAbbbbiilldduunngg  AA  1188::  HHööhhee  ddeerr  mmoonnaattlliicchheenn  MMiieettee**  ((MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk    
 
 

AAbbbbiilldduunngg  AA  1199::  HHööhhee  ddeerr  mmoonnaattlliicchheenn  MMiieettee**  ((MMeeddiiaann,,  iinn  EEuurroo))  nnaacchh  HHaauusshhaallttssggöößßee  
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Anmerkung: Keine Angabe: 0,9 % 

Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis
Befragte
gesamt

Stadtbezirke

Keller, Tiefparterre oder Hochparterre 25,0 6,3 0,0 0,0 8,3 0,0 0,0 10,0 9,1 0,0 6,1

Erdgeschoss - ebenerdig 22,7 9,1 2,7 4,6 4,2 3,7 40,0 2,5 4,7 4,4 6,1

1. Etage 23,4 21,3 9,5 13,5 15,6 15,0 25,0 13,6 11,7 8,6 15,5

2. oder 3. Etage 33,3 39,2 32,9 23,1 16,4 19,4 56,5 27,5 27,3 27,9 31,7

4. Etage oder höher 74,6 50,9 64,0 18,2 54,5 0,0 57,1 50,0 52,9 70,0 62,6

0

10

20

30

40

50

60

70

80

AAbbbbiilldduunngg  AA  2200::  FFaahhrrssttuuhhll  ooddeerr  TTrreeppppeennlliifftt  vvoorrhhaannddeenn  ((MMeehhrrffaacchhnneennnnuunngg  mmöögglliicchh))  nnaacchh  WWoohhnneettaaggee  uunndd  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
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Anm
erkung: Keine Angabe: 0,9 %

 

Altstadt
Blasew

itz
Cotta

Klotzsche
Leuben

Loschw
itz

N
eustadt

Pieschen
Plauen

Prohlis
Befragte
gesam

t

Stadtbezirke

Keller, Tiefparterre oder H
ochparterre

25,0
6,3

0,0
0,0

8,3
0,0

0,0
10,0

9,1
0,0

6,1

Erdgeschoss - ebenerdig
22,7

9,1
2,7

4,6
4,2

3,7
40,0

2,5
4,7

4,4
6,1

1. Etage
23,4

21,3
9,5

13,5
15,6

15,0
25,0

13,6
11,7

8,6
15,5

2. oder 3. Etage
33,3

39,2
32,9

23,1
16,4

19,4
56,5

27,5
27,3

27,9
31,7

4. Etage oder höher
74,6

50,9
64,0

18,2
54,5

0,0
57,1

50,0
52,9

70,0
62,6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

AAbbbbiilldduunngg  AA  2200::  FFaahhrrssttuuhhll  ooddeerr  TTrreeppppeennlliifftt  vvoorrhhaannddeenn  ((MM
eehhrrffaacchhnneennnnuunngg  mm

öögglliicchh))  nnaacchh  WW
oohhnneettaaggee  uunndd  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
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Anmerkung: Keine Angabe: 13,2 % 
 

Anmerkung: Keine Angabe: 31,8 %. Die monatliche Miete schließt alle Nebenkosten wie Strom, Gas, Wasser, Heizung, Müllabfuhr usw. mit 
ein. 
 

19,0

21,0

22,0

23,0

24,0

25,0

23,0

60 bis 64 Jahre

65 bis 69 Jahre

70 bis 74 Jahre

75 bis 79 Jahre

80 bis 84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

AAbbbbiilldduunngg  AA  2222::  HHööhhee  ddeerr  mmoonnaattlliicchheenn  MMiieettee  nnaacchh  WWoohhnnddaauueerr  iimm  HHaauuss//iinn  ddeerr  WWoohhnnuunngg  

AAbbbbiilldduunngg  AA  2211::  WWoohhnnddaauueerr  iimm  HHaauuss//iinn  ddeerr  WWoohhnnuunngg  ((MMeeddiiaann,,  iinn  JJaahhrree))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 1,9 % 
 
 

Anmerkung: Keine Angabe: 4,4 % 

17,7

14,6

9,7

10,7

7,8

6,6

11,4

82,3

85,4

90,3

89,3

92,2

93,4

88,6

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

Ja Nein

13,1

10,6

17,6

11,6

86,9

89,4

82,4

88,4

1 Person

2 Personen

3 Personen oder mehr

Befragte gesamt

H
au

sh
al

ts
gr

öß
e

Ja Nein

AAbbbbiilldduunngg  AA  2233::  UUmmzzuuggsswwuunnsscchh  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

AAbbbbiilldduunngg  AA  2244::  UUmmzzuuggsswwuunnsscchh  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  HHaauusshhaallttssggrröößßee  
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Anmerkung: Keine Angabe: 1,9 % 
 
 

Anmerkung: Keine Angabe: 4,4 % 

17,7

14,6

9,7

10,7

7,8

6,6

11,4

82,3

85,4

90,3

89,3

92,2

93,4

88,6

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

Ja Nein

13,1

10,6

17,6

11,6

86,9

89,4

82,4

88,4

1 Person

2 Personen

3 Personen oder mehr

Befragte gesamt

H
au

sh
al

ts
gr

öß
e

Ja Nein

AAbbbbiilldduunngg  AA  2233::  UUmmzzuuggsswwuunnsscchh  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

AAbbbbiilldduunngg  AA  2244::  UUmmzzuuggsswwuunnsscchh  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  HHaauusshhaallttssggrröößßee  
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Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 

25,7

28,9

22,9

16,7

30,0

57,9

13,3

27,3

35,0

25,0

27,8

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

2,9

27,0

17,1

16,7

20,7

27,8

6,7

13,6

20,0

15,2

16,8

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

Anmerkung: Keine Angabe: 0,6 % 
 
 

AAbbbbiilldduunngg  AA  2255::  UUmmzzuuggssggrruunndd  ((DDiiee  WWoohhnnuunngg  iisstt  nniicchhtt  bbaarrrriieerreeffrreeii,,  iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk      

AAbbbbiilldduunngg  AA  2266::  UUmmzzuuggssggrruunndd  ((DDiiee  WWoohhnnuunngg  iisstt  zzuu  ggrrooßß,,  iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 

25,7

28,9

22,9

16,7

30,0

57,9

13,3

27,3

35,0

25,0

27,8

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

2,9

27,0

17,1

16,7

20,7

27,8

6,7

13,6

20,0

15,2

16,8

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

Anmerkung: Keine Angabe: 0,6 % 
 
 

AAbbbbiilldduunngg  AA  2255::  UUmmzzuuggssggrruunndd  ((DDiiee  WWoohhnnuunngg  iisstt  nniicchhtt  bbaarrrriieerreeffrreeii,,  iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk      

AAbbbbiilldduunngg  AA  2266::  UUmmzzuuggssggrruunndd  ((DDiiee  WWoohhnnuunngg  iisstt  zzuu  ggrrooßß,,  iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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Anmerkung: Keine Angabe: 1,7 % 
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Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

fast täglich 1-3 Mal pro Woche 1-3 Mal pro Monat seltener als 1 Mal pro Monat nie nicht vorhanden

AAbbbbiilldduunngg  AA  2277::  NNuuttzzuunngg  vvoonn  ööffffeennttlliicchheenn  PPaarrkkss  uunndd//ooddeerr  GGrrüünnaannllaaggeenn  iinn  ddeerr  WWoohhnnggeeggeenndd  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 

         

Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Befragte gesamt

Stadtbezirk

Es fehlt nichts in der Wohngegend 35,0 33,0 39,7 40,1 38,2 41,3 46,7 34,5 43,0 38,0 38,0

öffentliche Toiletten 28,7 24,6 23,4 23,7 23,8 22,0 14,8 25,3 21,5 23,5 23,8

stolperfreie Fußwege 27,8 36,8 15,7 12,4 23,3 18,3 15,0 19,2 22,0 24,5 23,6

Sitzbänke 18,8 16,5 20,7 17,9 18,4 17,8 17,6 26,0 21,5 17,0 19,0

sichere Radwege 12,1 20,3 16,7 20,7 22,3 17,9 19,6 16,9 19,1 20,9 18,6

Verkehrsberuhigung 9,3 9,6 11,0 10,1 9,2 11,0 11,2 11,2 6,9 5,4 9,3

abgesenkte Fußwege 8,0 7,8 6,0 3,0 5,3 5,8 4,7 3,9 6,1 5,8 6,1

sichere Straßenüberquerungen 4,5 5,4 5,7 10,7 6,3 6,8 1,9 5,1 5,3 6,9 5,9
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AAbbbbiilldduunngg  AA  2288::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuurr  FFrraaggee  „„FFeehhlltt  IIhhnneenn  eettwwaass  iinn  IIhhrreerr  WWoohhnnggeeggeenndd  ffüürr  ddiiee  ttäägglliicchhee  ((FFoorrtt--))BBeewweegguunngg??““  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
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 Anm

erkung: Keine Angabe: 0,0 %
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AAbbbbiilldduunngg  AA  2288::  AAuussww
eerrttuunnggeenn  zzuurr  FFrraaggee  „„FFeehhlltt  IIhhnneenn  eettww

aass  iinn  IIhhrreerr  WW
oohhnnggeeggeenndd  ffüürr  ddiiee  ttäägglliicchhee  ((FFoorrtt--))BBeeww

eegguunngg??““  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
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TTaabbeellllee  AA  55::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuurr  FFrraaggee  ""MMiitt  wweemm  lleebbeenn  SSiiee  zzuurrzzeeiitt  zzuussaammmmeenn??""  nnaacchh  AAlltteerrssggrruuppppeenn  uunndd  GGeebbuurrttssllaanndd  
((MMeehhrrffaacchhnneennnnuunnggeenn  wwaarreenn  mmöögglliicchh))  

Anmerkung: Die Werte geben den Anteil der Personen in der jeweiligen Gruppe wieder, die angaben, mit einer bestimmten Personengruppe 
zusammen zu wohnen.  
*Da die Antwortkategorien „Mit Enkelkindern“, „Mit Freund:innen“, „Mit anderen Familienmitgliedern“ und „Mit anderen Personen“ in der 
Regel von weniger als 1 % aller Personen in den einzelnen Gruppen ausgewählt wurden, wurde diese zu einer Kategorie zusammengefasst. 
Keine Angabe für Alter: 0,0 %; Keine Angabe für Geburtsland: 0,5 %. 
 
 
TTaabbeellllee  AA  66::  AAnntteeiill  ddeerr  PPeerrssoonneenn,,  ddiiee  iinn  ddeenn  lleettzztteenn  1122  MMoonnaatteenn  AAlltteerrssddiisskkrriimmiinniieerruunngg  eerrlleebbtteenn  nnaacchh  GGeebbuurrttssllaanndd  

 
 
 
 
 
  

KKaatteeggoorriiee  MMiitt  EEhheeffrraauu//  EEhheemmaannnn,,  
PPaarrttnneerriinn//  PPaarrttnneerr  

MMiitt  ddeenn  eeiiggeenneenn  
KKiinnddeerrnn  

MMiitt  aannddeerreenn  PPeerrssoonneenn*  

Altersgruppe 

60 bis 64 Jahre 73,7 % 7,7 % 3,5 % 
65 bis 69 Jahre 70,5 % 3,7 % 3,3 % 
70 bis 74 Jahre 70,7 % 3,2 % 3,2 % 
75 bis 79 Jahre 72,6 % 2,1 % 2,1 % 
80 bis 84 Jahre 61,7 % 2,7 % 1,7 % 
85+ 49,8 % 3,3 % 3,8 % 

Geburtsland 
Deutschland 68,2 % 3,8 % 2,9 % 
anderes Land 68,7 % 3,7 % 1,7 % 

KKaatteeggoorriiee  AAlltteerrssddiisskkrriimmiinniieerruunngg  eerrlleebbtt  
KKeeiinnee  AAlltteerrssddiisskkrriimmiinniieerruunngg  

eerrlleebbtt  

Geburtsland 
Deutschland 6,9% 91,4% 
in einem anderen Land 6,8% 91,6% 

Anmerkung: Keine Angabe: 11,1 % 
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TTaabbeellllee  AA  77::  AAuusswweerrttuunnggeenn  zzuurr  FFrraaggee  ""WWiiee  iinnffoorrmmiieerreenn  SSiiee  ssiicchh  üübbeerr  ggeessuunnddhheeiittlliicchhee,,  kkuullttuurreellllee  uunndd  ssoozziiaallee  AAnnggeebboottee  iinn  DDrreessddeenn??""  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  uunndd  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((MMeehhrrffaacchhnneennnnuunnggeenn  wwaarreenn  mmöögglliicchh))  

KKaatteeggoorriiee  kkoosstteennlloossee      
ZZeeiittuunnggeenn    

kkoosstteennppfflliicchhttiiggee  
ZZeeiittuunnggeenn    

BBeekkaannnnttee,,  VVeerrwwaannddttee  BBeerraattuunnggsssstteelllleenn  RRaaddiioo//  
FFeerrnnsseehheenn  

IInntteerrnneett  KKrraannkkeennkkaasssseenn//  
AAppootthheekkeenn  

aannddeerree  QQuueelllleenn  

Geschlecht 
männlich 51,4 % 67,4 % 63,5 % 2,7 % 84,1 % 67,2 % 55,3 % 1,8 % 

weiblich 53,2 % 68,1 % 71,4 % 2,8 % 86,5 % 57,9 % 58,7 % 2,2 % 

Stadtbezirk 

Altstadt 51,6 % 63,0 % 68,2 % 3,1 % 82,7 % 58,5 % 52,9 % 2,1 % 

Blasewitz 48,3 % 68,8 % 68,3 % 2,5 % 85,9 % 59,2 % 57,8 % 2,0 % 

Cotta 58,2 % 65,9 % 70,2 % 4,3 % 87,6 % 61,2 % 58,2 % 1,7 % 

Klotzsche 63,3 % 69,8 % 66,9 % 1,8 % 88,8 % 66,3 % 60,4 % 3,0 % 

Leuben 54,9 % 68,6 % 67,5 % 1,9 % 85,0 % 64,7 % 61,4 % 0,5 % 

Loschwitz 42,9 % 74,3 % 68,6 % 3,1 % 83,2 % 65,4 % 53,4 % 0,0 % 

Neustadt 43,9 % 71,0 % 63,9 % 2,8 % 83,2 % 61,1 % 46,7 % 1,9 % 

Pieschen 55,6 % 59,6 % 60,7 % 4,0 % 84,2 % 63,3 % 62,9 % 4,0 % 

Plauen 48,2 % 68,3 % 73,2 % 1,2 % 82,9 % 67,1 % 53,7 % 2,4 % 

Prohlis 55,2 % 69,3 % 64,3 % 2,2 % 87,0 % 61,7 % 59,2 % 2,5 % 
Anmerkung: Keine Angabe für Geschlecht: 0,3 %; Keine Angabe für Stadtbezirk: 0,0 % 
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TTaabbeellllee  AA  77::  AAuussww
eerrttuunnggeenn  zzuurr  FFrraaggee  ""WW

iiee  iinnffoorrmm
iieerreenn  SSiiee  ssiicchh  üübbeerr  ggeessuunnddhheeiittlliicchhee,,  kkuullttuurreellllee  uunndd  ssoozziiaallee  AAnnggeebboottee  iinn  DDrreessddeenn??""  nnaacchh  GG

eesscchhlleecchhtt  uunndd  SSttaaddttbbeezziirrkk  ((MM
eehhrrffaacchhnneennnnuunnggeenn  ww

aarreenn  mm
öögglliicchh))  

KKaatteeggoorriiee  
kkoosstteennlloossee      
ZZeeiittuunnggeenn    

kkoosstteennppfflliicchhttiiggee  
ZZeeiittuunnggeenn    

BBeekkaannnnttee,,  VVeerrww
aannddttee  

BBeerraattuunnggsssstteelllleenn  
RRaaddiioo//  

FFeerrnnsseehheenn  
IInntteerrnneett  

KKrraannkkeennkkaasssseenn//  
AAppootthheekkeenn  

aannddeerree  QQ
uueelllleenn  

G
eschlecht 

m
ännlich 

51,4 %
 

67,4 %
 

63,5 %
 

2,7 %
 

84,1 %
 

67,2 %
 

55,3 %
 

1,8 %
 

w
eiblich 

53,2 %
 

68,1 %
 

71,4 %
 

2,8 %
 

86,5 %
 

57,9 %
 

58,7 %
 

2,2 %
 

Stadtbezirk 

Altstadt 
51,6 %

 
63,0 %

 
68,2 %

 
3,1 %

 
82,7 %

 
58,5 %

 
52,9 %

 
2,1 %

 

Blasew
itz 

48,3 %
 

68,8 %
 

68,3 %
 

2,5 %
 

85,9 %
 

59,2 %
 

57,8 %
 

2,0 %
 

Cotta 
58,2 %

 
65,9 %

 
70,2 %

 
4,3 %

 
87,6 %

 
61,2 %

 
58,2 %

 
1,7 %

 

Klotzsche 
63,3 %

 
69,8 %

 
66,9 %

 
1,8 %

 
88,8 %

 
66,3 %

 
60,4 %

 
3,0 %

 

Leuben 
54,9 %

 
68,6 %

 
67,5 %

 
1,9 %

 
85,0 %

 
64,7 %

 
61,4 %

 
0,5 %

 

Loschw
itz 

42,9 %
 

74,3 %
 

68,6 %
 

3,1 %
 

83,2 %
 

65,4 %
 

53,4 %
 

0,0 %
 

N
eustadt 

43,9 %
 

71,0 %
 

63,9 %
 

2,8 %
 

83,2 %
 

61,1 %
 

46,7 %
 

1,9 %
 

Pieschen 
55,6 %

 
59,6 %

 
60,7 %

 
4,0 %

 
84,2 %

 
63,3 %

 
62,9 %

 
4,0 %

 

Plauen 
48,2 %

 
68,3 %

 
73,2 %

 
1,2 %

 
82,9 %

 
67,1 %

 
53,7 %

 
2,4 %

 

Prohlis 
55,2 %

 
69,3 %

 
64,3 %

 
2,2 %

 
87,0 %

 
61,7 %

 
59,2 %

 
2,5 %

 
Anm

erkung: Keine Angabe für G
eschlecht: 0,3 %

; Keine Angabe für Stadtbezirk: 0,0 %
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TTaabbeellllee  AA  88::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„WWiiee  oofftt  ffoollggeennddeenn  TTäättiiggkkeeiitteenn  nnaacchhggeeggaannggeenn  wweerrddeenn““  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  
((MMeehhrrffaacchhnneennnnuunnggeenn  wwaarreenn  mmöögglliicchh))  ((iinn  PPrroozzeenntt))  

 
  

KKaatteeggoorriiee  mmäännnnlliicchh  wweeiibblliicchh  iinnssggeessaammtt  

zzuu  HHaauussee  

Lesen 99,1 99,1 99,1 
Fernsehen 98,7 99,4 99,1 
Haushalt/ Kochen 94,1 99,1 96,8 
Handarbeit/ Handwerken 85,2 79,1 82,0 
Gartenarbeit 66,1 62,0 64,0 
Musizieren 20,8 24,4 22,7 
Haustier versorgen 20,6 17,0 18,8 

AAuußßeerrhhaallbb  ddeerr  

WWoohhnnuunngg  

Besorgungen machen* 97,9 98,2 98,1 
Spazieren gehen 97,3 97,4 97,3 
Essen/ Trinken gehen 84,2 85,7 85,0 
kulturelle Veranstaltungen 80,9 83,1 82,0 
Unternehmungen mit (Enkel-) Kindern 65,0 69,1 67,1 
ehrenamtliche Aktivitäten 31,7 23,9 27,6 
Bildungsangebote 21,1 24,4 22,8 

MMeeddiizziinniisscchh  
Arztbesuche 97,5 99,0 98,3 
Andere Gesundheitsbelange** 61,2 68,9 65,2 

Anmerkung: Zusammenfassung der Kategorien „täglich“, „2-6 Mal/ Woche“, „1 Mal/ Woche“ und „seltener“; * Einkaufen, Behördengänge, 
**z. B. Therapien. Keine Angabe: 7,6 %. 
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TTaabbeellllee  AA  99::  AAuusswweerrttuunngg  zzuumm  TThheemmaa  „„LLeebbeennsstthheemmeenn  uunndd  --bbeerreeiicchhee““  nnaacchh  AAlltteerr,,  GGeesscchhlleecchhtt  uunndd  SSoozziiaallssttaattuuss  ((MMiitttteellwweerrttee  ddeerr  eeiinnggeesscchhäättzztteenn  BBeeddeeuuttssaammkkeeiitt  aauuff  eeiinneerr  SSkkaallaa  vvoonn  00  bbiiss  55))  

  
 

KKaatteeggoorriiee    SSeellbbsstteennttwwiicckklluunngg  GGeessuunnddhheeiitt  
WWeeiitteerrggaabbee  

LLeebbeennsseerrffaahhrruunngg  

AAkkttiivveess  
EEiinnbbrriinnggeenn  

iinn  ddiiee  
GGeesseellllsscchhaafftt  

FFrreeiisseeiinn  vvoonn  
VVeerrppfflliicchhttuunnggeenn  

SSiicchheerrhheeiitt  
ffüürr  ddiiee  
FFaammiilliiee  

ssoozziiaalleess    
EEiinnggeebbuunnddeenn--

sseeiinn  

GGeennuussss,,  
SSppaaßß,,  

VVeerrggnnüüggeenn  
FFiittnneessss  UUnnaabbhhäännggiiggkkeeiitt  

Alter in Jahren 

60 bis 64  3,77 4,32 3,49 2,92 3,22 4,50 4,26 3,93 4,13 4,52 
65 bis 69  3,69 4,47 3,50 2,89 3,24 4,55 4,15 3,78 4,14 4,53 
70 bis 74  3,45 4,28 3,38 2,59 3,18 4,49 3,98 3,67 3,98 4,41 
75 bis 79  3,33 4,23 3,27 2,34 3,22 4,50 3,91 3,44 3,99 4,40 
80 bis 84  3,24 4,34 3,33 2,22 3,18 4,35 3,95 3,28 3,80 4,34 
85+ 3,12 4,21 3,26 1,96 3,37 4,29 3,76 3,05 3,65 4,35 

Geschlecht 
männlich 3,55 4,27 3,33 2,52 3,23 4,41 3,90 3,57 3,98 4,35 
weiblich 3,40 4,37 3,43 2,58 3,23 4,52 4,15 3,59 3,99 4,52 

Sozialstatus 
niedrig 3,01 4,15 3,22 2,21 3,40 4,20 3,85 3,50 3,71 4,41 
mittel 3,40 4,29 3,38 2,50 3,32 4,46 4,05 3,63 4,01 4,42 
hoch 3,81 4,44 3,43 2,80 3,08 4,58 4,16 3,57 4,12 4,45 

       

 47 

TTaabbeellllee  AA  99::  AAuussww
eerrttuunngg  zzuumm

  TThheemm
aa  „„LLeebbeennsstthheemm

eenn  uunndd  --bbeerreeiicchhee““  nnaacchh  AAlltteerr,,  GG
eesscchhlleecchhtt  uunndd  SSoozziiaallssttaattuuss  ((MM

iitttteellww
eerrttee  ddeerr  eeiinnggeesscchhäättzztteenn  BBeeddeeuuttssaamm

kkeeiitt  aauuff  eeiinneerr  SSkkaallaa  vvoonn  00  bbiiss  55))  

   

KKaatteeggoorriiee    
SSeellbbsstteennttww

iicckklluunngg  
GG

eessuunnddhheeiitt  
WW

eeiitteerrggaabbee  
LLeebbeennsseerrffaahhrruunngg  

AAkkttiivveess  
EEiinnbbrriinnggeenn  

iinn  ddiiee  
GG

eesseellllsscchhaafftt  

FFrreeiisseeiinn  vvoonn  
VVeerrppfflliicchhttuunnggeenn  

SSiicchheerrhheeiitt  
ffüürr  ddiiee  
FFaamm

iilliiee  

ssoozziiaalleess    
EEiinnggeebbuunnddeenn--

sseeiinn  

GG
eennuussss,,  
SSppaaßß,,  

VVeerrggnnüüggeenn  
FFiittnneessss  

UU
nnaabbhhäännggiiggkkeeiitt  

Alter in Jahren 

60 bis 64  
3,77 

4,32 
3,49 

2,92 
3,22 

4,50 
4,26 

3,93 
4,13 

4,52 
65 bis 69  

3,69 
4,47 

3,50 
2,89 

3,24 
4,55 

4,15 
3,78 

4,14 
4,53 

70 bis 74  
3,45 

4,28 
3,38 

2,59 
3,18 

4,49 
3,98 

3,67 
3,98 

4,41 
75 bis 79  

3,33 
4,23 

3,27 
2,34 

3,22 
4,50 

3,91 
3,44 

3,99 
4,40 

80 bis 84  
3,24 

4,34 
3,33 

2,22 
3,18 

4,35 
3,95 

3,28 
3,80 

4,34 
85+ 

3,12 
4,21 

3,26 
1,96 

3,37 
4,29 

3,76 
3,05 

3,65 
4,35 

G
eschlecht 

m
ännlich 

3,55 
4,27 

3,33 
2,52 

3,23 
4,41 

3,90 
3,57 

3,98 
4,35 

w
eiblich 

3,40 
4,37 

3,43 
2,58 

3,23 
4,52 

4,15 
3,59 

3,99 
4,52 

Sozialstatus 
niedrig 

3,01 
4,15 

3,22 
2,21 

3,40 
4,20 

3,85 
3,50 

3,71 
4,41 

m
ittel 

3,40 
4,29 

3,38 
2,50 

3,32 
4,46 

4,05 
3,63 

4,01 
4,42 

hoch 
3,81 

4,44 
3,43 

2,80 
3,08 

4,58 
4,16 

3,57 
4,12 

4,45 
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Anmerkung: Keine Angabe: 0,3 % 

AAbbbbiilldduunngg  AA  2299::  AAnnzzaahhll  ddeerr  EErrkkrraannkkuunnggeenn  ((MMuullttiimmoorrbbiiddiittäätt))  nnaacchh  AAlltteerr  ((iinn  JJaahhrree  



 

49 

Anmerkung: Keine Angabe: 0,0 % 
 

Altstadt Blasewitz Cotta Klotzsche Leuben Loschwitz Neustadt Pieschen Plauen Prohlis Befragte
gesamt

Stadtbezirke

Allgemeine Gesundheitsvorsorge (Hausarzt:-ärztin) 90,6 91,9 92,5 91,3 95,6 89,6 91,0 90,6 89,0 93,3 91,6

Krebsvorsorge (z.B. Hautkrebs, Darmkrebs) 58,3 63,9 60,9 61,5 66,7 62,3 53,4 55,6 62,2 65,3 61,7

Zahnmedizinische Vorsorge 89,5 90,5 87,3 93,1 91,8 91,3 87,9 85,8 91,2 92,0 90,1

Hautärztliche Vorsorge 46,6 48,5 47,3 51,3 50,7 40,9 40,2 38,0 51,2 54,1 47,7

Augenärztliche Vorsorge 74,9 75,3 68,8 67,5 74,3 71,6 64,6 62,3 69,9 73,5 71,3

Gedächtnistraining 2,3 2,3 4,2 3,7 2,8 2,0 3,3 4,3 3,6 4,6 3,3

Impfungen (z.B. gegen Grippe) 83,4 81,0 76,6 76,1 79,8 81,2 79,0 71,7 78,4 81,0 79,3

Kurse der Krankenkasse (z.B. Bewegung, Ernährung) 12,9 14,9 15,1 16,3 10,7 11,4 7,6 14,0 15,0 13,4 13,6

Andere Vorsorge 11,1 15,1 10,6 15,2 12,0 13,6 11,6 9,4 10,8 12,8 12,4
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90

100

AAbbbbiilldduunngg  AA  3300::  IInnaannsspprruucchhnnaahhmmee  vvoonn  VVoorrssoorrggeemmaaßßnnaahhmmeenn  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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Anm
erkung: Keine Angabe: 0,0 %

 
 

Altstadt
Blasew

itz
Cotta

Klotzsche
Leuben

Loschw
itz

N
eustadt

Pieschen
Plauen

Prohlis
Befragte
gesam

t

Stadtbezirke

Allgem
eine G

esundheitsvorsorge (H
ausarzt:-ärztin)

90,6
91,9

92,5
91,3

95,6
89,6

91,0
90,6

89,0
93,3

91,6

Krebsvorsorge (z.B. H
autkrebs, D

arm
krebs)

58,3
63,9

60,9
61,5

66,7
62,3

53,4
55,6

62,2
65,3

61,7

Zahnm
edizinische Vorsorge

89,5
90,5

87,3
93,1

91,8
91,3

87,9
85,8

91,2
92,0

90,1

H
autärztliche Vorsorge

46,6
48,5

47,3
51,3

50,7
40,9

40,2
38,0

51,2
54,1

47,7

Augenärztliche Vorsorge
74,9

75,3
68,8

67,5
74,3

71,6
64,6

62,3
69,9

73,5
71,3

G
edächtnistraining

2,3
2,3

4,2
3,7

2,8
2,0

3,3
4,3

3,6
4,6

3,3

Im
pfungen (z.B. gegen G

rippe)
83,4

81,0
76,6

76,1
79,8

81,2
79,0

71,7
78,4

81,0
79,3

Kurse der Krankenkasse (z.B. Bew
egung, Ernährung)

12,9
14,9

15,1
16,3

10,7
11,4

7,6
14,0

15,0
13,4

13,6

Andere Vorsorge
11,1

15,1
10,6

15,2
12,0

13,6
11,6

9,4
10,8

12,8
12,4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

100

AAbbbbiilldduunngg  AA  3300::  IInnaannsspprruucchhnnaahhmm
ee  vvoonn  VVoorrssoorrggeemm

aaßßnnaahhmm
eenn  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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Anmerkung: Keine Angabe: 6,6 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 23,1 % 

15,1

19,4

17,2

59,2

61,2

60,2

20,3

16,4

18,4

5,4

3,0

4,3

Frauen

Männer

Befragte gesamt

G
es

ch
le

ch
t

sehr einfach ziemlich einfach ziemlich schwierig sehr schwierig

17,2

16,1

15,7

19,0

16,4

20,6

25,1

14,4

17,4

16,6

17,2

57,4

61,6

59,5

56,5

62,3

63,7

56,1

62,0

60,5

59,2

60,1

20,0

18,4

18,9

17,0

17,8

13,4

13,1

21,1

19,2

20,8

18,4

5,5

3,9

5,9

7,5

3,5

2,3

5,7

2,5

2,9

3,3

4,3

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

sehr einfach ziemlich einfach ziemlich schwierig sehr schwierig

AAbbbbiilldduunngg  AA  3311::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„WWiiee  eeiinnffaacchh  iisstt  eess  IIhhrreerr  MMeeiinnuunngg  nnaacchh  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  TThheerraappiieenn  ffüürr  KKrraannkkhheeiitteenn,,  
ddiiee  SSiiee  bbeettrreeffffeenn,,  zzuu  ffiinnddeenn??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

AAbbbbiilldduunngg  AA  3322::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„WWiiee  eeiinnffaacchh  iisstt  eess  IIhhrreerr  MMeeiinnuunngg  nnaacchh  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  TThheerraappiieenn  ffüürr  KKrraannkkhheeiitteenn,,  
ddiiee  SSiiee  bbeettrreeffffeenn,,  zzuu  ffiinnddeenn??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  
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Anmerkung: Keine Angabe: 23,3 % 
 
 
 
 
  

Anmerkung: Keine Angabe: 13,7 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 23,3 % 

12,5

8,7

9,9

13,7

8,1

13,9

16,2

9,0

12,7

11,3

11,1

40,7

41,8

41,8

45,6

39,4

48,3

48,4

42,6

46,2

43,8

43,3

32,7

39,9

39,3

28,5

38,3

30,8

23,1

39,8

33,5

37,4

35,6

14,1

9,7

9,0

12,2

14,3

7,0

12,4

8,6

7,7

7,4

10,0

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

sehr einfach ziemlich einfach ziemlich schwierig sehr schwierig

10,0

12,2

11,0

41,3

45,5

43,3

37,0

34,2

35,7

11,7

8,2

10,0

Frauen

Männer

Befragte gesamt

G
es

ch
le

ch
t

sehr einfach ziemlich einfach ziemlich schwierig sehr schwierig

AAbbbbiilldduunngg  AA  3344::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„WWiiee  eeiinnffaacchh  iisstt  eess  IIhhrreerr  MMeeiinnuunngg  nnaacchh,,  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  
UUnntteerrssttüüttzzuunnggssmmöögglliicchhkkeeiitteenn  bbeeii  ppssyycchhiisscchheenn  PPrroobblleemmeenn  zzuu  ffiinnddeenn??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  

AAbbbbiilldduunngg  AA  3333::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„WWiiee  eeiinnffaacchh  iisstt  eess  IIhhrreerr  MMeeiinnuunngg  nnaacchh  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  UUnntteerrssttüüttzzuunnggssmmöögglliicchhkkeeiitteenn  
bbeeii  ppssyycchhiisscchheenn  PPrroobblleemmeenn  zzuu  ffiinnddeenn??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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AAbbbbiilldduunngg  AA  3355::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„WWiiee  eeiinnffaacchh  iisstt  eess  IIhhrreerr  MMeeiinnuunngg  nnaacchh  zzuu  bbeeuurrtteeiilleenn,,  oobb  ddiiee  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  
GGeessuunnddhheeiittssrriissiikkeenn  iinn  ddeenn  MMeeddiieenn  vveerrttrraauueennsswwüürrddiigg  ssiinndd??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  GGeesscchhlleecchhtt  

6,0

7,2

6,6

25,6

30,8

28,1

52,4

47,5

50,0

16,0

14,5

15,3

Frauen

Männer

Befragte gesamt

G
es

ch
le

ch
t

sehr einfach ziemlich einfach ziemlich schwierig sehr schwierig

Anmerkung: Keine Angabe: 34,4 % 

AAbbbbiilldduunngg  AA  3366::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„WWiiee  eeiinnffaacchh  iisstt  eess  IIhhrreerr  MMeeiinnuunngg  nnaacchh,,  zzuu  bbeeuurrtteeiilleenn,,  oobb  ddiiee  IInnffoorrmmaattiioonneenn  üübbeerr  
GGeessuunnddhheeiittssrriissiikkeenn  iinn  ddeenn  MMeeddiieenn  vveerrttrraauueennsswwüürrddiigg  ssiinndd??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

7,0

6,8

4,7

11,2

3,8

8,5

10,9

5,6

6,1

6,3

6,7

27,1

25,8

29,5

24,4

27,9

37,2

35,7

26,5

27,6

25,9

28,1

47,4

53,7

49,9

48,4

55,9

42,4

41,4

50,2

47,8

53,5

50,0

18,5

13,8

15,9

16,0

12,4

12,0

12,0

17,7

18,5

14,4

15,3

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

sehr einfach ziemlich einfach ziemlich schwierig sehr schwierig

Anmerkung: Keine Angabe: 8,0 % 
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Anmerkung: Keine Angabe: 5,6 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 8,0 % 

80,8

79,2

78,8

73,8

78,7

81,8

86,1

78,3

75,6

79,8

79,1

19,2

20,8

21,2

26,2

21,3

18,2

13,9

21,7

24,4

20,2

20,9

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

Nein Ja

AAbbbbiilldduunngg  AA  3377::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„GGiibbtt  eess  PPeerrssoonneenn,,  ddiiee  aauuffggrruunndd  IIhhrreess  sscchhlleecchhtteenn  GGeessuunnddhheeiittsszzuussttaannddeess  vvoonn  IIhhnneenn  
pprriivvaatt  ooddeerr  eehhrreennaammttlliicchh  bbeettrreeuutt  bbzzww..  ggeeppfflleeggtt  wweerrddeenn  ooddeerr  ddeenneenn  SSiiee  rreeggeellmmääßßiigg  HHiillffee  lleeiisstteenn??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  
SSttaaddttbbeezziirrkk  

0,8

2,2

1,6

2,4

3,6

6,1

2,6

63,5

67,2

67,1

58,9

61,6

53,6

62,6

10,0

7,6

13,2

15,2

10,7

18,3

12,0

25,6

23,0

18,1

23,5

24,2

22,1

22,8

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

nutze ich würde ich bei Bedarf nutzen würde ich bei Bedarf nicht nutzen kenne ich nicht

AAbbbbiilldduunngg  AA  3388::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  SSeenniioorreennbbeerraattuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 5,6 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 8,0 % 

80,8

79,2

78,8

73,8

78,7

81,8

86,1

78,3

75,6

79,8

79,1

19,2

20,8

21,2

26,2

21,3

18,2

13,9

21,7

24,4

20,2

20,9

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

Nein Ja

AAbbbbiilldduunngg  AA  3377::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  „„GGiibbtt  eess  PPeerrssoonneenn,,  ddiiee  aauuffggrruunndd  IIhhrreess  sscchhlleecchhtteenn  GGeessuunnddhheeiittsszzuussttaannddeess  vvoonn  IIhhnneenn  
pprriivvaatt  ooddeerr  eehhrreennaammttlliicchh  bbeettrreeuutt  bbzzww..  ggeeppfflleeggtt  wweerrddeenn  ooddeerr  ddeenneenn  SSiiee  rreeggeellmmääßßiigg  HHiillffee  lleeiisstteenn??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  
SSttaaddttbbeezziirrkk  

0,8

2,2

1,6

2,4

3,6

6,1

2,6

63,5

67,2

67,1

58,9

61,6

53,6

62,6

10,0

7,6

13,2

15,2

10,7

18,3

12,0

25,6

23,0

18,1

23,5

24,2

22,1

22,8

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

nutze ich würde ich bei Bedarf nutzen würde ich bei Bedarf nicht nutzen kenne ich nicht

AAbbbbiilldduunngg  AA  3388::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  SSeenniioorreennbbeerraattuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 9,4 % 

2,7

2,4

3,6

3,8

1,5

3,5

4,2

1,8

0,9

3,1

2,7

64,1

62,1

61,1

64,8

62,2

62,9

50,0

56,7

67,7

65,8

62,6

12,9

12,9

12,0

6,3

13,3

12,9

21,9

13,4

12,2

7,3

12,0

20,3

22,6

23,3

25,2

23,0

20,6

24,0

28,0

19,2

23,8

22,7

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

nutze ich würde ich bei Bedarf nutzen würde ich bei Bedarf nicht nutzen kenne ich nicht

1,7

1,4

2,2

3,0

3,1

2,0

2,2

50,7

55,0

50,8

46,3

47,0

41,0

49,1

21,6

18,0

25,8

20,7

18,3

22,3

20,9

26,1

25,7

21,2

30,0

31,5

34,7

27,8

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

nutze ich würde ich bei Bedarf nutzen würde ich bei Bedarf nicht nutzen kenne ich nicht

AAbbbbiilldduunngg  AA  3399::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  SSeenniioorreennbbeerraattuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

AAbbbbiilldduunngg  AA  4400::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  WWoohhnnbbeerraattuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 9,5 % 

26,1

25,0

25,4

32,7

24,5

33,7

35,1

27,6

27,0

29,9

27,8

16,5

23,5

22,1

16,7

17,2

29,1

25,8

19,6

19,9

19,5

20,9

55,0

50,2

50,0

48,7

54,7

35,5

36,1

49,7

51,8

47,8

49,1

2,4

1,2

2,6

1,9

3,6

1,7

3,1

3,1

1,3

2,8

2,2

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

16,4

16,4

15,0

16,9

18,7

18,8

16,9

21,8

15,7

23,3

25,2

23,5

24,9

22,0

61,0

64,8

59,4

52,3

51,2

44,8

56,4

0,8

3,1

2,4

5,6

6,6

11,5

4,7

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

AAbbbbiilldduunngg  AA  4411::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  WWoohhnnbbeerraattuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

AAbbbbiilldduunngg  AA  4422::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  SSeenniioorreennbbeeggeeggnnuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 8,3 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 8,5 % 

13,8

15,5

17,3

12,2

15,9

17,9

17,2

22,0

17,5

21,2

17,0

23,7

24,0

22,8

17,9

22,6

24,3

30,1

18,5

23,1

14,7

21,9

54,9

56,1

55,9

62,8

56,4

54,9

50,5

54,8

56,3

59,8

56,5

7,5

4,4

4,0

7,1

5,1

2,9

2,2

4,8

3,1

4,2

4,6

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

13,2

8,4

10,7

17,0

12,4

16,5

12,7

12,9

9,7

11,8

11,5

12,7

12,6

11,7

72,6

79,9

76,9

69,9

72,5

65,0

73,5

1,4

2,0

0,5

1,6

2,3

5,9

2,1

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

AAbbbbiilldduunngg  AA  4433::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  SSeenniioorreennbbeeggeeggnnuunngg  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

AAbbbbiilldduunngg  AA  4444::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  TTaaggeessppfflleeggee  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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Anmerkung: Keine Angabe: 8,6 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 8,9 % 

13,0

7,5

10,0

16,5

12,3

16,0

12,2

14,4

10,1

11,4

11,6

12,5

11,3

11,8

71,3

80,6

77,6

70,2

73,1

68,1

74,1

1,4

1,8

1,1

1,7

2,1

4,7

2,0

60-64 Jahre

65-69 Jahre

70-74 Jahre

75-79 Jahre

80-84 Jahre

85+ Jahre

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

13,6

13,5

10,9

9,7

11,9

13,4

9,3

14,8

12,3

14,0

12,6

12,0

11,1

13,8

8,4

12,9

11,7

15,5

13,6

13,2

8,5

11,8

71,2

74,2

72,8

80,6

74,7

73,7

73,2

67,3

72,4

74,0

73,4

3,2

1,2

2,5

1,3

0,5

1,1

2,1

4,3

2,2

3,5

2,2

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

AAbbbbiilldduunngg  AA  4455::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  TTaaggeessppfflleeggee  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

AAbbbbiilldduunngg  AA  4466::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  KKuurrzzzzeeiittppfflleeggee  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  
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AAbbbbiilldduunngg  AA  4477::  NNuuttzzuunngg  ddeerr  KKuurrzzzzeeiittppfflleeggee  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

Keine Angabe: 8,9 % 
 

 
AAbbbbiilldduunngg  AA  4488::  NNuuttzzuunngg  ddeess  SSeenniioorreenntteelleeffoonnss  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  AAlltteerr  

Keine Angabe: 10,7 % 

 

 

 

 

 

 

 
  

14,0

12,5

9,6

10,6

11,8

13,5

9,3

13,6

11,4

13,3

12,1

10,8

10,8

15,9

8,6

13,8

11,2

18,6

13,0

11,8

7,8

11,9

72,4

75,7

72,0

79,5

74,4

73,6

70,1

67,9

75,9

75,7

74,0

2,8

1,0

2,6

1,3

1,7

2,1

5,6

0,9

3,1

2,0

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

20,7

17,5

21,2

27,5

28,8

30,8

23,9

26,8

23,7

20,9

23,2

20,4

18,0

22,4

51,4

56,9

57,1

48,5

49,2

47,6

52,2

1,1

1,8

0,8

0,8

1,6

3,6

1,5

60-64

65-69

70-74

75-79

80-84

85+

Befragte gesamt

Al
te

rs
gr

up
pe

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich
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Anmerkung: Keine Angabe: 10,7 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 5,6 %. DDR = Deutsche Demokratische Republik; BRD = Bundesrepublik Deutschland. 

Anmerkung: Keine Angabe: 5,6 %. DDR = Deutsche Demokratische Republik; BRD = Bundesrepublik Deutschland. 

22,4

23,4

22,6

21,9

23,8

24,1

24,5

26,3

23,4

27,5

23,9

23,3

24,9

26,3

18,5

20,2

21,3

20,2

21,3

25,2

17,5

22,4

52,7

51,3

49,2

57,6

54,9

54,0

53,2

48,8

50,0

53,4

52,2

1,6

0,5

1,9

2,0

1,0

0,6

2,1

3,8

1,4

1,6

1,5

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk

kenne ich nicht würde ich bei Bedarf nicht nutzen würde ich bei Bedarf nutzen nutze ich

12,9

25,9

13,6

18,4

25,8

18,7

24,4

21,1

24,3

26,5

10,6

25,7

17,8

16,6

17,8

Deutschland (DDR+BRD)

anderes Geburtsland

Befragte gesamt

G
eb

ur
ts

la
nd

niemals 1 Mal im Monat oder seltener 2 bis 4 Mal pro Monat

2 bis 3 Mal pro Woche 4 Mal oder häufiger in der Woche

12,8

25,7

13,5

52,7

48,1

52,5

34,5

26,2

34,1

Deutschland (DDR+BRD)

anderes Geburtsland

Befragte gesamt

G
eb

ur
ts

la
nd

Nie-Trinkende Moderater Alkoholkonsum Risikokonsum

AAbbbbiilldduunngg  AA  4499::  NNuuttzzuunngg  ddeess  SSeenniioorreenntteelleeffoonnss  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  

AAbbbbiilldduunngg  AA  5500::  HHääuuffiiggkkeeiitt  ddeess  AAllkkoohhoollkkoonnssuummss  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  GGeebbuurrttssllaanndd  

AAbbbbiilldduunngg  AA  5511::  AAnntteeiill  ddeess  rriisskkaanntteenn  AAllkkoohhoollkkoonnssuummss  ddeerr  TTeeiillnneehhmmeennddeenn  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  GGeebbuurrttssllaanndd  
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Anmerkung: Keine Angabe: 15,5 % 

Anmerkung: Keine Angabe: 13,9 % 

27,9

18,8

24,7

28,0

25,5

16,0

23,2

29,6

25,3

26,6

24,2

24,9

27,1

23,0

18,4

21,1

24,3

19,3

22,2

19,1

22,1

22,9

0,8

1,6

0,7

1,2

2,0

2,4

2,0

1,7

1,6

1,4

46,4

52,6

51,5

52,4

51,4

57,4

57,5

46,3

53,9

49,8

51,5

Altstadt

Blasewitz

Cotta

Klotzsche

Leuben

Loschwitz

Neustadt

Pieschen

Plauen

Prohlis

Befragte gesamt

St
ad

tb
ez

irk
e

stärker geworden gleich geblieben weniger geworden trifft auf mich gar nicht zu

77,6

88,0

89,7

70,2

85,0

22,4

12,0

10,3

29,8

15,0

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 oder mehr Personen

Befragte gesamt

H
au

sh
al

ts
gr

öß
e

Nein Ja

AAbbbbiilldduunngg  AA  5522::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  ""  BBrraauucchheenn  ooddeerr  bbrraauucchhtteenn  SSiiee  aauuffggrruunndd  ddeerr  CCoorroonnaa--PPaannddeemmiiee  HHiillffee??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  
nnaacchh  HHaauusshhaallttssggrröößßee  

AAbbbbiilldduunngg  AA  5533::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  ""FFaallllss  SSiiee  ssiicchh  aakkttuueellll  eeiinnssaamm  ffüühhlleenn,,  ssiinndd  ddiieessee  GGeeffüühhllee  vveerrgglliicchheenn  mmiitt  ddeerr  ZZeeiitt  vvoorr  ddeerr  
CCoorroonnaa--PPaannddeemmiiee  eehheerr……??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  SSttaaddttbbeezziirrkk  
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Anmerkung: Keine Angabe: 32,0 % 

31,8

21,3

21,8

28,5

24,2

32,7

19,4

12,4

27,0

22,9

1,0

1,6

1,4

34,5

57,7

65,8

44,5

51,6

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 oder mehr Personen

Befragte gesamt

H
au

sh
al

ts
gr

öß
e

stärker geworden gleich geblieben weniger geworden trifft auf mich gar nicht zu

AAbbbbiilldduunngg  AA  5544::  AAuusswweerrttuunngg  zzuurr  FFrraaggee  ""FFaallllss  SSiiee  ssiicchh  aakkttuueellll  eeiinnssaamm  ffüühhlleenn,,  ssiinndd  ddiieessee  GGeeffüühhllee  vveerrgglliicchheenn  mmiitt  ddeerr  ZZeeiitt  vvoorr  ddeerr  
CCoorroonnaa--PPaannddeemmiiee  eehheerr……??““  ((iinn  PPrroozzeenntt))  nnaacchh  HHaauusshhaallttssggrröößßee  
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3. Fragebögen 
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3.1 Befragung von Dresdnerinnen und Dresdnern ab 60 Jahren 

  



 

66 

  



 

67 

  

1. Mein Geschlecht (laut Personalausweis oder Reisepass):

männlich weiblich divers

2. In welchem Jahr wurden Sie geboren? 1 9

3. In welchem Land wurden Sie geboren?

Deutschland (einschließlich DDR und alte Bundesrepublik)
in einem anderen Land, und zwar:

Jahr der Einreise:

4. Familienstand:
ledig verheiratet (eingetragene) Partnerschaft geschieden verwitwet

FRAGEN ZUR WOHNUNG UND WOHNUMGEBUNG

5. In welchem Stockwerk leben Sie?
Wenn Sie in einem Einfamilienhaus wohnen, wählen Sie Erdgeschoss.

6. Wie viele Zimmer hat Ihre Wohnung/Ihr Haus außer Küche, Bad und Flur?

Keller
Tiefparterre oder Hochparterre
Erdgeschoss-, ebenerdig
1. Etage
2. oder 3. Etage
4. Etage oder höher

Anzahl der Zimmer:

7. Wie viele Quadratmeter hat Ihre Wohnung/ihr Haus?

m nicht bekannt

Seite 1 von 24



Wie der Fragebogen auszufüllen ist:

Es gibt keine richtigen oder falschen Antworten und es ist zum Ausfüllen kein besonderes Wissen
  notwendig.

– Beantworten Sie jede Frage so, wie diese auf Sie persönlich zutrifft.
– Kreuzen Sie bitte die jeweils zutreffende Antwortmöglichkeit in dem dafür vorgesehenen Kästchen an.

  Die Beantwortung der Fragen ist freiwillig. Die Qualität der Ergebnisse hängt jedoch von der
  Vollständigkeit Ihrer Antworten ab. Wir bitten Sie deshalb, möglichst alle Fragen zu beantworten.

Bitte mit einem dunklen Stift (Bleistift, Kuli, usw.) die gewünschte Antwort ankreuzen.

2
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Alle Zimmertüren haben keine Schwellen oder diese sind so niedrig (unter 2 cm),

Alle Treppen, das heißt innerhalb der Wohnung, im Treppenhaus oder im Zugang

Die Türen der Sanitärräume (Bad, WC) sind so breit, dass man auch mit

8. Wie hoch ist die monatliche Miete Ihrer Wohnung oder Ihres Hauses einschließlich aller
Nebenkosten wie Strom, Gas, Wasser, Heizung, Müllabfuhr usw.? Falls Sie den genauen
Betrag nicht angeben können, nennen Sie bitte eine ungefähre Schätzung.

Höhe der Miete: ich wohne nicht zur Miete

Seite 2 von 24

9. Wir möchten nun gerne etwas über Ihre Wohnsituation erfahren.
Wie ist Ihre Wohnung/Ihr Haus ausgestattet? (Mehrfachnennungen möglich)

Balkon und/oder Terrasse
Garten oder Gartenbenutzung
Die Wohnung bzw. das Haus ist stufenlos erreichbar.
Innerhalb der Wohnung bzw. des Hauses sind alle Zimmer stufenlos erreichbar.

10. Welche technischen Hilfsmittel nutzen Sie in Ihrer Wohnung/Ihrem Haus?
(Mehrfachnennungen möglich)

Keine.
Es gibt ein Notrufsystem.
Es gibt einen Treppenlift.
Es gibt einen Fahrstuhl.
Es gibt technische Geräte, die das selbständige Wohnen unterstützen

 Wenn ja, welche technischen Geräte gibt es?

11. Haben Sie die Möglichkeit zu Hause das Internet zu benutzen?
Ja, habe ich und ich nutze es.
Ja, habe ich, aber ich nutze es nicht.
Nein, habe ich nicht, aber ich nutze das Internet woanders.
Nein, habe ich nicht, und ich nutze das Internet auch nicht. weiter mit Frage 14

...und zwar bodengleich (oder mit einer Schwelle von maximal 2 cm) eingebaut

...und zwar mit einer höheren Schwelle oder Duschtasse eingebaut



dass sie mit einem Rollator oder Rollstuhl problemlos überwunden werden kann.

zum Haus, haben auf beiden Seiten einen Handlauf.

Die Türen der Sanitärräume (Bad, WC) gehen nach außen auf.

Eine Badewanne ist vorhanden.

Eine Dusche ist vorhanden

Gehilfe oder Rollator hindurch kommt (mindestens 80 cm).

(z.B. Sturzerkennung, Teleüberwachung des Blutdrucks, automatische
Herdabstellung, Ortungssysteme, optische oder akustische Signalverstärker).

 weiter mit Frage 13

Euro im Monat
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Seite 3 von 24

12. Wie häufig nutzen Sie das Internet für folgende Zwecke?

Kontakt mit Freund:innen, Bekannten und
Verwandten (z.B. WhatsApp, E-Mail)

Suche nach neuen sozialen Kontakten (z.B.
Freund:innen, Partner:in, Gleichgesinnte)

Suche nach Informationen
(z.B. Nachrichten, Ratgeber, Wikipedia)

Bankgeschäfte (z.B. Online-Banking)

Unterhaltung (z.B. Musik hören, Filme schauen,
Spiele, Fernsehen)

Einkaufen (z.B. Amazon, eBay)

eigene Inhalte erzeugen (z.B. Texte, Bilder,
Musik, Videos, Webseiten, Online-Verkäufe)

Social Media (Twitter, Facebook)

täglich mehrmals/
Woche

mehrmals/
Monat seltener nie Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.

13. Sprechen Sie mit digitalen Sprachassistenten im Alltag?
Sprachassistenten (z.B. Alexa, Siri; auch im Fernseher eingebaut) unterstützen nach einer
gesprochenen Aufforderung bei der Informationssuche, beim Telefonieren oder erinnern an
Termine.

ja nein

täglich
wöchentlich
1-2 Mal im Monat
seltener

waren mir bisher nicht bekannt
die Bedienung wäre mir zu kompliziert
mein Umfeld (Freunde, Familie) ist dagegen
ich lehne diese technische Neuerungen ab
Bedenken zum Datenschutz
anderer Grund, und zwar:

 Wie häufig?  Warum nicht? (Mehrfachnennungen möglich)


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Seite 4 von 24

14. Beauftragen Sie Roboter alltägliche Haushaltsaufgaben zu übernehmen?
Verschiedene Roboter können bei der Hausarbeit helfen (z.B. Staubsaugen oder Rasen mähen).

ja nein

täglich
wöchentlich
1-2 Mal im Monat
seltener

waren mir bisher nicht bekannt
die Bedienung wäre mir zu kompliziert
mein Umfeld (Freunde, Familie) ist dagegen
ich lehne diese technische Neuerungen ab
Bedenken zum Datenschutz
anderer Grund, und zwar:

 Wie häufig?  Warum nicht? (Mehrfachnennungen möglich)

 Welche?

15. Seit wann leben Sie in Ihrer Wohnung/Ihrem Haus?

seit dem Jahr:

16. Denken Sie darüber nach umzuziehen?

nein ja weiter mit Frage 18

17. Aus welchen Gründen möchten Sie umziehen?
(Mehrfachnennungen möglich)

Die Wohnung ist zu groß.

Die Wohnung ist zu klein.

Die Miete ist zu hoch.

Eine Modernisierung wurde angekündigt.

Haus/Wohnung ist im schlechten Zustand.

Die Wohnung ist nicht barrierefrei.

Die Nachbarschaft hat sich verändert.

Die Wohngegend ist zu laut.

Die Anbindung an Bus und Bahn ist schlecht.

Ich komme nicht mehr allein zurecht.

Verlust des Partners/der Partnerin.

Ich benötige Unterstützung bei der Pflege.

Ich möchte in der Nähe meiner Kinder/Verwandten wohnen.

andere Gründe, und zwar:

 


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18. Wenn Sie an Ihr Wohnumfeld denken, welche der folgenden Aussagen treffen für Sie zu?

Nach Anbruch der Dunkelheit fühle ich mich
auf der Straße unsicher.

Es sind genug Einkaufsmöglichkeiten
vorhanden.

Ich fühle mich mit der Wohngegend verbunden.

Meine Wohngegend ist gut an den öffentlichen
Nahverkehr (Bus und Bahn) angeschlossen.

Die Haltestelle/n in meiner Nähe ist/sind für
mich gut nutzbar.

Meine Wohnung sollte barrierefreier sein.

In meiner Wohngegend verbringe ich gerne
meine Freizeit.

In meiner Wohngegend wohnen Menschen,
auf die ich mich in Notlagen verlassen kann.

In meiner Wohngegend gibt es genug
Beratungsangebote, Begegnungsstätten und
Treffs.
In meiner Wohngegend gibt es genügend
Möglichkeiten, um sommerlichen
Höchsttemperaturen zu entfliehen.

trifft eher
zu

trifft eher
nicht zu

trifft genau
zu

19. Wie oft nutzen Sie öffentliche Parks und/oder Grünanlagen in Ihrer Wohngegend?

fast täglich
1-3 Mal pro Woche
1-3 Mal pro Monat
seltener als 1 Mal pro Monat
nie
nicht vorhanden

trifft
überhaupt
nicht zu

Seite 5 von 24

 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.
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nichts
Verkehrsberuhigung
sichere Straßenüberquerungen
Sitzbänke
öffentliche Toiletten
abgesenkte Bordsteine
stolperfreie Fußwege
sichere Radwege
etwas anderes, und zwar:

20. Fehlt Ihnen etwas in Ihrer Wohngegend für die tägliche (Fort-)Bewegung?
(Mehrfachnennungen möglich)

Seite 6 von 24

21. Fehlt Ihnen ärztliche Versorgung in Ihrer Wohngegend?
nein ja, und zwar:

Hausarzt:-ärztin
Zahnarzt:-ärztin
Augenarzt:-ärztin
andere:r Facharzt:-ärztin

 Welche:r?





(Mehrfachnennungen möglich)
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Seite 7 von 24

FRAGEN ZUR GESUNDHEIT

Bitte tragen Sie folgende Angaben hier ein:
22. Körpergewicht 23. Größe

Kilogramm Zentimeter

Hörgerät/e

Rollator, Gehwagen, Delta-Rad

Badewannenhilfen (z.B. Badewannensitz, Wannenlift)

Toilettensitzerhöhung

32. Leiden Sie an einer Erkrankung, die Sie in Ihrem Alltag beeinträchtigt?
nein ja

33. Leiden Sie an oder hatten Sie eine der folgenden Erkrankungen?
(Mehrfachnennungen möglich)

keine
Bluthochdruck
koronare Herzkrankheit
Arthrose
Osteoporose
Depressionen
Lungenerkrankungen (z.B. COPD)
Demenz (z.B. Alzheimer)
Augenerkrankung (z.B. Grauer Star)
Inkontinenz

Diabetes
Herzinsuffizienz
Herzinfarkt
chronische Schmerzen (z.B. Rückenschmerzen)
Rheuma
Schlaganfall
Schwindel
Krebserkrankung (in den letzten 5 Jahren)
Hörschädigung
andere, und zwar:

34. Benutzen Sie eines oder mehrere der folgenden Hilfsmittel?
(Mehrfachnennungen möglich)



Sehhilfe: Brille, Kontaktlinsen

Stock/Gehhilfe

Rollstuhl

Duschstuhl

Halte- und Stützgriffe im Bad/Toilette
andere, und zwar: 

Hinweis: Aus lizenzrechtlichen Gründen können die Fragen 24 - 31 nicht veröffentlicht werden.
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35. Haben Sie eine anerkannte Schwerbehinderung?

nein ja Grad der Behinderung:

Merkzeichen:

36. Beziehen Sie Pflegeleistungen (das heißt, haben Sie einen Pflegegrad)?

nein ja weiter mit Frage 39

37. Wenn ja, in welchen Pflegegrad sind Sie derzeit eingruppiert?

1 2 3 4 5 weiß ich nicht

38. Wer pflegt Sie? (Mehrfachnennungen möglich)
Partner:in eigene Kinder
Enkelkinder andere Familienmitglieder
Freund:innen/Bekannte Nachbar:innen
ambulanter Pflegedienst keine dieser Hilfen
andere, und zwar:

39. Gibt es Personen, die aufgrund Ihres schlechten Gesundheitszustandes von Ihnen
privat oder ehrenamtlich betreut bzw. gepflegt werden oder denen Sie regelmäßig Hilfe
leisten?

nein ja weiter mit Frage 41

40. Wenn Sie einmal diese Hilfen oder Pflegeleistungen für Andere betrachten, wie stark
sind Sie dadurch belastet?

gar nicht eher wenig eher stark sehr stark

41. Angenommen, Sie werden hilfe- oder pflegebedürftig, mit welcher Hilfe können Sie
sicher rechnen? (Mehrfachnennungen möglich)

Partner:in eigene Kinder
Enkelkinder andere Familienmitglieder
Freund:innen/Bekannte Nachbar:innen
ambulanter Pflegedienst keine dieser Hilfen
andere, und zwar:

42. Haben Sie einen Hausarzt/eine Hausärztin, den/die Sie im Regelfall zuerst bei
gesundheitlichen Problemen aufsuchen?

nein ja weiter mit Frage 44

Seite 8 von 24

43. Macht er/sie bei Ihnen Hausbesuche?
nein ja





G aG GI B
BI H RF TBl
weiß nicht
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44. Welche der folgenden gesundheitlichen Vorsorgemaßnahmen nehmen Sie regelmäßig
wahr? (Mehrfachnennungen möglich)

allgemeine Gesundheitsvorsorge Krebsvorsorge (z.B. Hautkrebs, Darmkrebs)

zahnmedizinische Vorsorge hautärztliche Vorsorge

augenärztliche Vorsorge Gedächtnistraining

Impfungen (z.B. gegen Grippe) Kurse der Krankenkasse

andere Vorsorge(n), und zwar:

(Hausarzt:-ärztin)

 (z.B. Bewegung, Ernährung)



Seite 9 von 24

45. Wie einfach ist es Ihrer Meinung nach…

Informationen über Therapien für Krankheiten, die
Sie betreffen, zu finden?

Informationen über Unterstützungsmöglichkeiten
bei psychischen Problemen zu finden?

zu beurteilen, ob die Informationen über
Gesundheitsrisiken in den Medien
vertrauenswürdig sind?

ziemlich
einfach

ziemlich
schwierig

sehr
schwierig

sehr
einfach

FRAGEN ZUM SOZIALEN UMFELD

46. Haben Sie in den vergangenen 12 Monaten erlebt, dass Sie wegen Ihres Alters durch
Andere benachteiligt oder gegenüber anderen Menschen schlechter gestellt wurden?

nein

ja  Können Sie uns sagen, in welchem Bereich des Lebens dies geschehen ist?
(Mehrfachnennungen möglich)

bei der Arbeit oder Arbeitssuche (z.B. bei der Vergabe von Stellen,

bei Behördengängen (z.B. bei der Bearbeitung von Anträgen oder der

bei der medizinischen Versorgung (z.B. bei der ärztlichen Diagnose,

im Alltag (z.B. beim Einkaufen, bei Veranstaltungen oder in persönlichen

bei Geldangelegenheiten (z.B. bei der Vergabe von Krediten oder bei anderen

anderer Bereich, und zwar:

am Arbeitsplatz selbst oder bei der Entlassung aus einem Arbeitsverhältnis)

Gewährung von Leistungen)

Behandlung oder Verordnung von Medikamenten)

Beziehungen)

Vertragsabschlüssen)



 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.
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47. Sind Sie bereits im Ruhestand?

nein ja weiter mit Frage 51

48. Wenn Sie sich an Ihren Übergang in den Ruhestand zurückerinnern:
Was würden Sie sagen, inwieweit hat Sie dieses Ereignis belastet?

stark belastet etwas belastet überhaupt nicht belastet

49. Hätten Sie mehr Unterstützung beim Übergang in den Ruhestand gebraucht oder sich
gewünscht?

 Können Sie uns sagen, in welcher Form Sie Unterstützung gebraucht oder
    sich gewünscht hätten? (Mehrfachnennungen möglich)

Fachberatung
Informationsmaterialien
Seminare, Workshops und Vorträge
betriebliche Maßnahmen (z.B. alterssensibles Personalmanagement, Übergangsmanagement)
Austausch und Kontakt mit Gleichgesinnten, z.B. in Form von Treffs und Gruppen
Anregungen und Ideen für konkrete Aktivitäten und Möglichkeiten
etwas anderes, und zwar:

nein
ja

Meine gegenwärtige finanzielle Situation hat mich dazu bewogen.
Ich habe Spaß an der Arbeit.
Ich möchte weiterhin eine Aufgabe haben.
Ich möchte nicht auf staatliche Unterstützung angewiesen sein.
Mir ist der Kontakt zu anderen Menschen wichtig.
andere, und zwar:

50. Sind Sie im Ruhestand erwerbstätig?

 Welche Gründe haben Sie dazu bewogen? (Mehrfachnennungen möglich)
nein
ja

51. Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie selbst eingeschlossen?

Anzahl der Personen:

52. Wenn Sie nicht allein wohnen, mit wem leben Sie zurzeit zusammen?
(Mehrfachnennungen möglich)

mit Ehemann/-frau bzw. Partner:in mit den eigenen Kindern
mit den Enkelkindern mit anderen Familienmitgliedern
mit Freund:innen andere Personen, und zwar:









 

77 

  

53. Wie viele Verwandte haben Sie, denen Sie sich eng verbunden fühlen?
keine 1 bis 3 4 bis 6 7 bis 9 10 oder mehr

Seite 11 von 24

54. Wie viele enge Freunde haben Sie, das heißt Personen, denen Sie sich eng verbunden
fühlen und mit denen Sie auch persönliche Probleme besprechen können?

keine 1 bis 3 4 bis 6 7 bis 9 10 oder mehr

55. Wie viele Ihrer engen Freunde und Verwandten treffen Sie normalerweise mindestens
einmal im Monat?

keine 1 bis 3 4 bis 6 7 bis 9 10 oder mehr

56. Wie häufig haben Sie Kontakt (persönlich, per Telefon, per soziale Medien, per E-Mail
oder per Brief) zu den folgenden Personen, sofern vorhanden?

Partner:in

eigene Kinder

(Ur-)Enkelkinder

Eltern

andere Familienangehörige

Freund:innen

Bekannte/ Nachbar:innen

andere, und zwar:

täglich
mehrmals/

Woche
mehrmals/

Monat seltener nie
nicht

zutreffend



 Bitte setzen Sie in
    jeder Zeile ein Kreuz.

Nur ankreuzen wenn zutreffend.
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Ich bin im Moment Mitglied in vielen
verschiedenen Gruppen.

Im Moment bin ich in vielen verschiedenen
Gruppen aktiv.

Gegenwärtig bin ich nur Mitglied in einer
einzigen Gruppe

Im Moment habe ich nur zu einer Gruppe eine
enge Bindung.

Ich sehe mich als Teil meiner unmittelbaren
Nachbarschaft.

Eine Bürgerin oder ein Bürger der Stadt Dresden
zu sein - das ist für mich ein wichtiger Teil meines
Selbstbilds.

57. Bitte geben Sie an, wie stark Sie den folgenden Aussagen zustimmen.
Menschen unterscheiden sich in der Anzahl der sozialen Gruppen, zu denen Sie sich zugehörig
fühlen. Diese sozialen Gruppen können sehr unterschiedliche Formen annehmen - es können z.B.
Arbeitsteams, Berufsgruppen, Freundeskreise oder Sportgruppen sein.

stimme zu
stimme
stark zu

stimme
nicht zu

stimme
überhaupt
nicht zu

Seite 12 von 24

 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.

58. Die folgende Liste enthält eine Reihe von Gruppen oder Vereinen, in denen man
seine Freizeit verbringen kann. Bitte kreuzen Sie bei jeder Gruppe an, wie häufig Sie an
deren Aktivitäten jeweils teilnehmen.

Sportverein

andere sportliche Gruppen (z.B. Alpenverein,
Wandergruppe, Tanzgruppe)
Kirche oder wohltätige Vereinigung

Hobby-Club (z.B. Schützenverein, Kegeln,
Schach, Gesangsverein)
berufliche Organisation (z.B. Berufsverband)

politische Gruppe oder Partei

Selbsthilfegruppen (z.B. Rheumagruppe,
Herzsportgruppe)
andere Gruppe(n), und zwar:

häufig manchmal nie



 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.
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59. Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, zukünftig eine freiwillige oder ehrenamtliche
Tätigkeit in den folgenden Bereichen auszuüben oder sich daran zu beteiligen?
(Es geht um freiwillig übernommene Aufgaben und Arbeiten, die unbezahlt oder gegen eine
geringe Aufwandsentschädigung ausübt werden.)

Engagement in einer Institution, einem
Verein, einer Initiative oder einer Gruppe

Betreuung bzw. Beaufsichtigung von
Kindern

Betreuung bzw. Pflege von kranken oder
behinderten Erwachsenen

Hilfe für Freunde, Bekannte oder Nachbarn
bei Arbeiten im Haushalt, z.B. beim
Einkaufen
Interessenvertretung
(Seniorenbeirat/Heimbeirat)

andere, und zwar:

sehr gut
vorstellen

eher
vorstellen

eher
nicht

vorstellen

überhaupt
nicht

vorstellen

mache
ich

schon



kostenlose Zeitungen (z.B. Lokalzeitung, Dresdner Amtsblatt)
kostenpflichtige Zeitungen oder Zeitschriften
Freund:innen, Bekannte, Verwandte (z.B. durch Gespräche)
Beratungsangebote und Beratungsstellen

Radio oder Fernsehen
Internet
Informationen der Krankenkassen/Apotheken
andere, und zwar:

60. Wie informieren Sie sich über gesundheitliche, kulturelle und soziale Angebote in
Dresden? Bitte kreuzen Sie an.
(Mehrfachnennungen möglich)

wenn ja, welche? 



Sie haben bereits mehr als die Hälfte geschafft!

 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.



Nur ankreuzen wenn zutreffend.


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61. Nutzen Sie die folgenden Angebote?
würde ich
bei Bedarf

nutzen
nutze ich

würde ich
bei Bedarf

nicht nutzen
kenne

ich nicht

Seniorenberatungsstellen

Demenz Partner

Wohnberatung

Telefon des Vertrauens -
telefonischer Krisendienst für Dresden
Seniorenbegegnungsstätten, Seniorentreffs
und Begegnungsangebote
Angebote von Pflegeeinrichtungen
(z.B. Mittagstisch)
Tagespflege

Kurzzeitpflege

Alltagsbegleitung

Nachbarschaftshilfe

Seniorentelefon

Tumorberatung

Selbsthilfe

andere, und zwar:



1

2

  Demenz Partner sind Menschen, die einen Kurs über Demenz besucht haben und daher
  Menschen mit Demenz und ihre Familien unterstützen können (www.demenz-partner.de).
  Sie sorgen dafür, dass Menschen mit Demenz möglichst lange zu Hause leben können.

  Täglich von 17 bis 23 Uhr zum Ortstarif unter 0351-8041616 erreichbar!

1

2

 Bitte setzen Sie in
    jeder Zeile mindestens ein Kreuz.

Nur ankreuzen wenn zutreffend.
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einkaufen, Besorgungen erledigen
Fahrgelegenheiten
psychische/seelische Unterstützung
etwas anderes, und zwar:

62. Brauchen oder brauchten Sie aufgrund der Corona-Pandemie Hilfe?

 Wenn ja, wobei?:
(Mehrfachnennungen möglich)

nein

ja

63. Von wem haben Sie während der Corona-Pandemie Hilfe angenommen bzw. würden Sie
Hilfe annehmen?

Familie

Freunde

Nachbarn

bezahlte Haushaltshilfe

Alltags- und Nachbarschaftshelfer:innen
(ehrenamtliche Helfer:innen)

gemeinnützige Organisationen

jemand anderes, und zwar:

trifft eher zu
trifft eher
nicht zu

trifft
überhaupt
nicht zu

trifft genau
zu

einkaufen, Besorgungen erledigen

Fahrgelegenheiten

psychische/seelische Unterstützung

etwas anderes, und zwar:

64. Haben Sie anderen geholfen oder können Sie sich vorstellen, anderen zu
helfen, die aufgrund der Corona-Pandemie Hilfe brauchen?

nein

ja



 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.



 Wenn ja, wobei?:
(Mehrfachnennungen möglich)


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65. Die folgenden Aussagen betreffen Ihr Wohlbefinden in den letzten zwei Wochen. Bitte
markieren Sie bei jeder Aussage die Rubrik, die Ihrer Meinung nach am besten
beschreibt, wie Sie sich in den letzten zwei Wochen gefühlt haben.

In den letzten
zwei Wochen…
war ich froh und guter Laune.

habe ich mich ruhig und
entspannt gefühlt.

habe ich mich energisch und
aktiv gefühlt.

habe ich mich beim
Aufwachen frisch und
ausgeruht gefühlt.
war mein Alltag voller Dinge,
die mich interessieren.

meistens

etwas mehr
als die

Hälfte der
Zeit

etwas
weniger als
die Hälfte
der Zeit

ab und
zu

zu
keinem

Zeitpunkt

FRAGEN ZUM WOHLBEFINDEN

die
ganze
Zeit

66. Manche Menschen haben den Eindruck, dass sie völlig freie Wahl und Kontrolle über ihr
Leben haben. Andere Menschen meinen, dass sie die Dinge, die ihnen zustoßen, nicht
wirklich beeinflussen können. Bitte nutzen Sie diese Skala, um Ihr persönliches Gefühl
anzugeben, wie viel Kontrolle Sie über den Verlauf Ihres Lebens haben.

sehr viel Kontrollegar keine Kontrolle

67. Wie fühlen Sie sich im Allgemeinen?

Interessiert

Gereizt

Stolz

Ängstlich

Verärgert

Freudig erregt

Einsam

ein
bisschen einigermaßen erheblichgar nicht äußerst weiß nicht

 Bitte setzen Sie in
    jeder Zeile ein Kreuz.

 Bitte setzen Sie in
    jeder Zeile ein Kreuz.
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68. Wie gut treffen die folgenden Aussagen zu?

Ich vermisse Leute, bei denen ich
mich wohl fühle.

Ich vermisse Geborgenheit und Wärme.

Ich fühle mich häufig im Stich gelassen.

Ich kenne viele Menschen, auf die ich
mich wirklich verlassen kann.

Es gibt genug Menschen, die mir helfen
würden, wenn ich Probleme habe.

Es gibt genügend Menschen, mit denen ich
mich eng verbunden fühle.

trifft eher
zu

trifft eher
nicht zu

trifft gar
nicht zu

trifft genau
zu

69. Falls Sie sich aktuell einsam fühlen, sind diese Gefühle verglichen mit der Zeit vor der
Corona-Pandemie eher…

stärker geworden gleich geblieben weniger geworden trifft auf mich gar nicht zu

70. Wie gut treffen die folgenden Aussagen zur Corona-Pandamie auf Sie zu?

Ich bin wegen der aktuellen
Corona-Pandemie besorgt.

Ich habe Angst, mich anzustecken.

Ich habe Angst, andere anzustecken.

Ich habe Angst, soziale Kontakte zu
verlieren.

trifft genau
zu

FRAGEN ZUM GESUNDHEITSVERHALTEN

niemals 1 Mal im Monat oder seltener
2 bis 4 Mal pro Monat 2 bis 3 Mal pro Woche
4 Mal oder häufiger in der Woche

71. Wie oft nehmen Sie ein alkoholisches Getränk zu sich?
 weiter mit Frage 75

1-2 3-4 5-6 7-9 10 oder mehr

72. Wenn Sie alkoholische Getränke zu sich nehmen, wie viel trinken Sie dann
typischerweise an einem Tag? Ein alkoholisches Getränk entspricht z.B. 1 Bier (0,25-0,3l)
oder 1 Wein/Sekt (0,1-0,15l) oder 1 doppelter Schnaps/Likör (4cl.).

 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.

 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz. trifft eher
zu

trifft eher
nicht zu

trifft gar
nicht zu
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niemals seltener als 1 Mal im Monat
1 Mal im Monat 1 Mal in der Woche
täglich oder fast täglich

73. Wie oft trinken Sie 4 oder mehr alkoholische Getränke zu einer Gelegenheit?

mehr Alkohol so viel Alkohol wie vorher weniger Alkohol
74. Verglichen mit der Zeit vor der Corona-Pandemie, trinken Sie …?

nie geraucht Ex-Raucher:in

tägliche:r Raucher:in Gelegenheitsraucher:in

75. Haben Sie in Ihrem Leben über einen Zeitraum von mehr als 6 Monaten Zigaretten, Pfeife,
Zigarillos, Zigarren, Verdampfer etc. geraucht?

 weiter mit Frage 78  weiter mit Frage 78

76. Wie viel rauchen oder wie oft verdampfen  Sie durchschnittlich pro Woche?

Anzahl Zigaretten Zigarren, Zigarillos, Pfeifen

Minuten pro Woche

mehr als vorher ungefähr so viel wie vorher weniger als vorher
77. Verglichen mit der Zeit vor der Corona-Pandemie, rauchen oder verdampfen Sie …?

täglich oder mehrmals täglich 4 bis 6 Mal pro Woche
1 bis 3 Mal pro Woche weniger als 1 Mal pro Woche
nie

78. Wie oft essen Sie Obst und Gemüse? Mit einzubeziehen sind ebenfalls getrocknetes
Obst und Gemüse, Tiefkühl- und Dosenobst/-gemüse. Zählen Sie Kartoffeln und Säfte bitte
nicht mit.

79. An wie vielen Tagen in der letzten Woche haben Sie sich mindestens 30 Minuten
körperlich betätigt, so dass Sie außer Atem kamen? Dazu zählen Sport, körperliche Tätigkeiten,
zügiges Gehen oder Radfahren als Freizeitbeschäftigung oder zur Fortbewegung. Dazu zählen
aber nicht körperliche Tätigkeiten im Haushalt oder Tätigkeiten, die Teil Ihrer Arbeit sind.

Tage (Antwortmöglichkeit: 0-7 Tage)

mehr als vorher ungefähr so viel wie vorher weniger als vorher

80. Verglichen mit der Zeit vor der Corona-Pandemie, bewegen Sie sich …?

Jahr des Rauchstopps:

Verdamfen:
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81. Wie sieht Ihre derzeitige Erwerbssituation aus?
(Mehrfachnennungen möglich)

erwerbstätig (Voll- oder Teilzeit) Vorruheständler:in, in Altersteilzeit
Rentner:in, Pensionär:in geringfügig beschäftigt
zurzeit arbeitssuchend anders, und zwar:

FRAGEN ZU BERUF, BILDUNG UND FINANZEN

82. Welchen Beruf übten bzw. üben Sie vorwiegend aus?

83. Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?
Wenn Sie mehrere Abschlüsse haben, nennen Sie bitte nur den höchsten.
Ordnen Sie bitte im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen Abschluss zu.

Schule beendet ohne Abschluss

Abschluss nach höchstens 7 Jahren Schulbesuch

Haupt-/Volksschulabschluss

Polytechnische Oberschule der DDR:

Realschulabschluss, Mittlere Reife oder gleichwertiger Abschluss

Fachhochschulreife, Abschluss Fachoberschule

Abitur (Allgemein oder fachgebundene Hochschulreife, Erweitere Oberschule)

andere Abschluss (z.B. im Ausland):

ich weiß es nicht

mit Abschluss der 8. oder 9. Klasse

mit Abschluss der 10. Klasse









 

86 

  

Seite 20 von 24

keinen beruflichen Abschluss
Anlernausbildung, berufliches Praktikum

Lehre, Berufsausbildung im dualen System
berufsqualifizierender Abschluss an einer Berufsfachschule, Kollegschule
Vorbereitungsdienst für den mittleren Dienst in der öffentlichen Verwaltung

Ausbildungsstätten/Schulen für Erzieher:innen
Meister:in, Techniker:in oder gleichwertiger Fachabschluss
Fachschule der DDR
Fachakademie (nur in Bayern)

84. Welchen höchsten beruflichen Ausbildungs- oder Hochschul-/Fachhochschulabschluss
haben Sie? Ordnen Sie bitte im Ausland erworbene Abschlüsse einem gleichwertigen deutschen
Abschluss zu.

einjährig (z.B. Krankenpflegehelfer:in, Altenpfleger:in)

zweijährig (z.B. Masseur:in, Med. Bademeister:in, PTA, Podologe/Podologin)

dreijährig (z.B. Physiotherapeut:in, Gesundheits- und Krankenpfleger:in, MTA, Altenpfleger:in)

Berufsakademie

Verwaltungsfachhochschule

Fachhochschule (auch Ingenieurschule)

Universität (auch: Kunsthochschule, Pädagogische/Theologische Hochschule)

85. Falls Sie einen Hochschul-/Fachhochschulabschluss haben: Wie ist die Bezeichnung
Ihres höchsten Abschlusses?

Bachelor

Master, Diplom, Lehramtsprüfung, Staatsprüfung, Staatsexamen, ...

Promotion

Ausbildungsstätten/Schulen für Gesundheits- und Sozialberufe:

Hochschulen/Fachhochschulen:

86. Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen Ihres Haushalts insgesamt?
Das heißt, was bleibt nach Steuer- und Sozialabgaben für die Miete und zum Leben übrig?

1.000 € 1.500 € 2.000 € 2.500 € 3.000 € 3.500 €   4.000 €500€
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Einnahmen aus Verkauf von Waren
Ersparnisse
Sozialhilfe, aufstockende Leistungen zum Hartz IV
Aufwandsentschädigung (z.B. für ehrenamtliche Tätigkeiten)
Honorar
Sonstiges, und zwar:
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87. Beeinflussen einige der folgenden Faktoren Ihre finanzielle Situation positiv?
Das heißt, woher bekommen Sie zusätzliches Geld? (Mehrfachnennungen möglich)

trifft nicht zu
finanzielle Unterstützung durch nicht im Haushalt lebende Personen
Einnahmen durch Vermietung/Verpachtung
Betriebsrenten
Renten aus Zusatzversorgungen (z.B. Altersvorsorge, RIESTER, Sparverträge)



88. Beeinflussen einige der folgenden Faktoren Ihre finanzielle Situation negativ?
Das heißt, wofür geben Sie zusätzlich Geld aus? (Mehrfachnennungen möglich)

trifft nicht zu

hohe Ausgaben für medizinische Versorgung

finanzielle Unterstützung von nicht im Haushalt lebenden Personen
Schulden

nicht etwas ziemlich stark
 Falls Sie Schulden haben, wie sehr fühlen Sie sich dadurch belastet?:

89. Würden Sie sich selbst als ärmer oder reicher als der Durchschnitt bezeichnen?

sehr viel ärmer etwas ärmer weder noch etwas reicher sehr viel reicher

weiß nicht/ keine Angabe

(z.B. für die Wundversorgung oder pflegerische Produkte)

und berufsständischen Versorgungswerken, landwirtschaftlichen Alterskassen
und Pensionen
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FRAGEN ZU ALLTAGS- UND FREIZEITAKTIVITÄTEN

90. Bitte sagen Sie ungefähr, wie oft Sie vor der Corona-Pandemie folgenden Tätigkeiten
      nachgegangen sind?

Fernsehen

Lesen (z.B. Zeitung, Buch, Internet)

Handarbeiten/Handwerken

Musizieren (Instrument spielen, Singen)

ehrenamtliche Aktivitäten

Essen/Trinken gehen

Besorgungen machen
(Einkaufen, Behördengänge)

Haushalt, Kochen

Gartenarbeit

Arztbesuche

Andere Gesundheitsbelange (z.B. Therapien)

Bildungsangebote
(Volkshochschule, Vorträge, Seniorenakademie)
kulturelle Veranstaltung
(Kino, Theater, Konzert, Museumsbesuche)

Unternehmung mit/ Betreuung von (Enkel-)Kindern

Haustier versorgen

Spazieren gehen

täglich

mehr-
mals/

Woche

mehr-
mals/
Monat seltener nie Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.
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91. Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Themen?

0 1 2 3 4 5
Selbstentwicklung, Ausschöpfen eigener
Fähigkeiten

Gesundheit (gesundes, aktives Altern)

Lebenserfahrung an Andere weitergeben

sich aktiv in die Gesellschaft einbringen

frei von Verpflichtungen sein

Sicherheit der Familie,
Versorgung der Angehörigen

befriedigende (Freundschafts-) Beziehungen,
soziales Eingebundensein

Genuss, Spaß, Vergnügen

körperliche Leistungsfähigkeit, Fitness

Unabhängigkeit, persönliche Freiheit
(selbstbestimmtes Leben)

gar nicht wichtig sehr wichtig

Sonstiges, und zwar:

Seite 23 von 24

 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz.


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92. Gibt es noch irgendetwas, das Sie uns mitteilen möchten
(zum Beispiel Verbesserungsvorschläge für Ihre Wohngegend)?

Herzlichen Dank, dass Sie den Fragebogen ausgefüllt haben.

Bitte senden Sie den ausgefüllten Fragebogen im beiliegenden Rückumschlag
zurück. Das Porto übernehmen wir für Sie!

Universitätsklinikum Carl Gustav Carus
LAB60+ (PF 120)
01304 Dresden
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3.2 Befragung der Dresdner Pflegelandschaft 

Die Leitfäden für die Experteninterviews können bei wissenschaftlichem Interesse bei den Verfassern angefordert werden. 
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Befragung von Pflegeeinrichtungen  
in der Landeshauptstadt Dresden 
 

Daten zu Ihrer Person und Ihrer/n Einrichtung/en 

1. Welche berufliche Position haben Sie inne? 

□ Geschäftsführung 

□ Einrichtungsleitung 
□ Pflegedienstleitung 

□ Sonstiges, und zwar:  
 

2. Ich beantworte die folgenden Fragen für: 

□ Eine Einrichtung meines Trägers. 

□ Mehrere Einrichtungen meines Trägers, und zwar: (Anzahl der Einrichtungen) 

___ ___ Einrichtungen der vollstationären Pflege 

___ ___ Einrichtungen der Kurzzeitpflege 

___ ___ Einrichtungen der Tagespflege 
 

3. Wie viele Pflegeplätze bietet/n Ihre Einrichtung/en (ggf. „0“ eintragen) 
 

 

a) Aktuelle Anzahl an Pflegeplätzen für die vollstationäre  
Langzeitpflege:  

 

 

b) Aktuelle Anzahl an Pflegeplätzen für die Kurzzeitpflege:  
 

 

c) Aktuelle Anzahl an Pflegeplätzen für die Tagespflege:  
 

 

d) Weitere Plätze für: _______________________________________________ 
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Angaben zur Auslastung 
 

4. Wie hoch war Ihre Auslastung in den vergangenen vier Jahren zum Stichtag  
jeweils 30. November? Angaben in Prozent % 

 

 A) Vollstationäre 
Pflege 

B) Kurzzeitpflege C) Tagespflege 

    

Jahr 2017 
 

 
% 

 

 
% 

 

 
% 

Jahr 2018 
 

 
% 

 

 
% 

 

 
% 

Jahr 2019 * 
 

 
% 

 

 
% 

 

 
% 

Jahr 2020 ** 
 

 
% 

 

 
% 

 

 
% 

Nicht zutreffend □  □  □  

* Für die Tagespflege gilt hier Stichtag 29. November 2019 
** bezogen auf die zulässige Belegungszahl (auf Grundlage der wegen COVID-19 erlassenen 
Allgemeinverfügungen des Freistaates Sachsens und kommunalen behördlichen Verord-
nungen) 

 

 

5. Welche Nachfrage erwarten Sie für die kommenden 5 Jahre in Ihrer/n Einrich-
tung/en? 
 
A) Vollstationäre Pflege 

Die Nachfrage wird in den kommenden 5 Jahren …  

 □ Deutlich  
      steigen 

□ Leicht  
      steigen 

□ Gleich  
      bleiben 

□ Leicht  
      sinken 

□ Stark  
      sinken 

 □ nicht zutreffend 

B) Kurzzeitpflege 

Die Nachfrage wird in den kommenden 5 Jahren …  

 □ Deutlich  
      steigen 

□ Leicht  
      steigen 

□ Gleich  
      bleiben 

□ Leicht  
      sinken 

□ Stark  
      sinken 

 □ nicht zutreffend 

C) Tagespflege 

Die Nachfrage wird in den kommenden 5 Jahren …  

 □ Deutlich  
      steigen 

□ Leicht  
      steigen 

□ Gleich  
      bleiben 

□ Leicht  
      sinken 

□ Stark  
      sinken 

 □ nicht zutreffend 
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Die Frage wird auf der nächsten Seite fortgeführt. 

6. Planen Sie Ihre Platzzahl in den nächsten 3 Jahren zu verändern? 

□ Nein 

□ Ja, und 
zwar: 

A) Vollstationäre  
Pflege 

B) Kurzzeitpflege C) Tagespflege 

    

Erweiterung um 
 

 
Plätze 

 

 
Plätze 

 

 
Plätze 

Abbau von 
 

 
Plätzen

 

 
Plätzen

 

 
Plätzen

Nicht zutreffend □  □  □  
7. Können Sie derzeit alle Platzanfragen sofort bedienen? 

 ja nein keine 
Angabe 

Nicht 
zutreffend 

Anfragen nach einem vollstationären Heimplatz □ □ □ □ 

Anfragen nach einem Platz in der Tagespflege □ □ □ □ 

Anfragen nach einem Platz in der Kurzzeitpflege □ □ □ □ 

Was sind die Gründe dafür, dass Sie Anfragen ablehnen müssen?  
 
 
 
 
 
 
 

Angaben zu Ihrem bestehenden und geplanten Leistungsportfolio: 
 

8. Bitte beurteilen Sie folgende Aussagen zur Entwicklung Ihrer/n Einrichtung/en 
aus Ihrer Perspektive. 

 Bitte setzen Sie in jeder Zeile  
ein Kreuz. 

Trifft 
voll zu 

Trifft  
eher zu 

Trifft eher 
nicht zu 

Trifft gar 
nicht zu 

Bereits 
umge-
setzt 

Wir planen neue Angebote der teilstatio-
nären ambulanten Versorgung (Tages-
pflege, Betreutes Wohnen) zu entwickeln. 

□ □ □ □ □ 
Wir planen spezialisierte Wohnangebote 
(z. B. Wohngemeinschaften/Demenz-
WGs) zu schaffen. 

□ □ □ □ □ 
Wir planen die Entwicklung ambulanter 
Versorgungsstrukturen (z. B. Aufbau ei-
nes ambulanten Pflegedienstes). 

□ □ □ □ □ 
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 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz. Trifft 
voll zu

Trifft  
eher zu

Trifft eher 
nicht zu 

Trifft gar 
nicht zu 

Bereits 
umgesetzt

Wir wünschen uns eine bessere Vernet-
zung und Koordination bestehender (sek-
torenübergreifende) Strukturen in unse-
rem Quartier (z. B. durch „Kümmerer“, 
„Quartiersmanager“) 

□ □ □ □ □ 

Wir wollen stärker mit Akteuren aus un-
serer Nachbarschaft (z. B. mit Woh-
nungsbaugenossenschaften, Kirche, 
Stadtbücherei, Theater, Schulen, Kinder-
tagesstätten, Volkshochschulen, Sport-
vereine …) zusammenarbeiten. 

□ □ □ □ □ 

Unsere Einrichtung plant sich zukünftig 
stärker in das Quartier zu öffnen und 
niedrigschwellige Versorgungsangebote 
(z. B. Seniorentreff, Mittagstisch) für Seni-
or:innen aus unserer Nachbarschaft/dem 
Stadtteil anzubieten. 

□ □ □ □ □ 

Wir planen eine Pflege- und Seniorenbe-
ratung aufzubauen (einschließlich Kurse 
für pflegende Angehörige). 

□ □ □ □ □ 
 

Wir planen sonstiges, und zwar: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. Welche ist die größte Herausforderung, die Sie für Ihre Einrichtung/en in den 
kommenden 10 Jahren sehen? 
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Angaben zu Ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern1 

10. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?  
 Bitte setzen Sie in jeder Zeile ein Kreuz 

 Stimme 
voll zu 

1

 
 

2

 
 

3

 
 

4 
Stimme 

gar nicht 
zu - 5 

Keine 
Angabe 

Wir benötigen mehr Mitarbeiter:innen als wir 
derzeit haben. □ □ □ □ □ □ 

Wir haben Schwierigkeiten, qualifizierte Mitar-
beiter:innen zu finden. □ □ □ □ □ □ 

Wir können offene Stellen schnell wieder  
besetzen. □ □ □ □ □ □ 

Die Zahl der Ausbildungsplätze in der Pflege 
konnte 2020 vollumfänglich besetzt werden. □ □ □ □ □ □ 

11. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind bei Ihnen im Pflegebereich (Alten- 
und Krankenpflege) insgesamt beschäftigt? (bitte Anzahl, ggf. als realitätsnahe Schätzung, 
ggf. „0“ eintragen) 

Anzahl der Beschäftigten im Pflegebereich 

 Beschäftige  
insgesamt  

(30. Nov. 2020) 

Umgerechnet auf  
Vollzeitkräfte 
(VZK/Stellen) 

Aktuell offene und zu 
besetzende Stellen in 

Vollzeitkräften  
(30. Nov. 2020) 

Pflegefachkräfte  ___ ___ ___ ___ ___ , ___ ___ ___ ___ , ___ ___ 

Pflegehilfskräfte ___ ___ ___ ___ ___ , ___ ___ ___ ___ , ___ ___ 

Alltagsbetreuer nach       
§ 43b, 53c, SGB XI  
(ehemals § 87b) 

___ ___ ___ ___ ___ , ___ ___ ___ ___ , ___ ___ 

Freiwillige (z. B. Bundes-
freiwilligendienst, Freiwil-
liges Soziales Jahr) 

___ ___ ___ ___ ___ , ___ ___ ___ ___ , ___ ___ 

Ehrenamtliche 
 

___ ___ ___   

Anzahl der Schülerinnen und Schüler 

 Neue Schüler:innen 
(30. Nov. 2019) 

Neue Schüler:innen 
(30. Nov. 2020) 

Geplant für 2021 

Angestellte Schüler:innen 
(3-jährig) ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ 

Gründe für Nichtbeantwortung dieser Frage 

Die Daten liegen uns nicht vor. □ 

Wir können/wollen diese Daten nicht herausgeben. □ 

Sonstiges, und zwar:  
 

                                                            
1 Die Fragen wurden aus dem Pflege-Thermometer 2018 (Isfort, Rottländer et al. 2018) adaptiert. 
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13. In welchem Stadtbezirk bzw. welcher Ortschaft befindet/n sich Ihre Einrich-
tung/en? (Mehrfachnennung möglich) 

□ Altfranken & Gompitz  
□ Altstadt  (Innere Altstadt, Wilsdruffer Vorstadt/ Seevorstadt-West,  

Friedrichstadt, Pirnaische Vorstadt, Großer Garten, Johannstadt)

□ Blasewitz  (Blasewitz, Striesen, Gruna, Seidnitz/Dobritz/Tolkewitz)

□ Cossebaude & Oberwartha 
□ Cotta  (Briesnitz, Gorbitz/Neuomsewitz, Naußlitz, Cotta, Löbtau)

□ Klotzsche  (Hellerau/Wilschdorf, Hellerberge, Klotzsche,  
Flughafen/Industriegebiet Klotzsche)

□ Langebrück & Schönborn 
□ Leuben  (Laubegast, Leuben, Kleinzschachwitz, Großzschachwitz)

□ Loschwitz  (Dresdner Heide, Bühlau/Weißer Hirsch, Loschwitz/Wachwitz,  
Hosterwitz/Pillnitz)

□ Mobschatz 
□ Neustadt  (Leipziger Vorstadt, Innere/Äußere Neustadt, Alberstadt,  

Radeberger Vorstadt)

□ Pieschen  (Kaditz, Mickten, Trachau, Pieschen, Trachenberge)

□ Plauen  (Südvorstadt, Plauen, Coschütz/Gittersee, Räcknitz/Zschernitz,  
Kleinpestitz/Mockritz)

□ Prohlis  (Strehlen, Leubnitz-Neuostra, Reick, Prohlis, Lockwitz, Niedersedlitz)

□ Schönfeld-Weißig  (Gönnsdorf/Pappritz, Weißig, Schönfeld/Schullwitz)

□ Weixdorf 
□ keine Angaben   

 

Herzlichen Dank, dass Sie den Fragebogen ausgefüllt haben. 
Bitte senden Sie den ausgefüllten Fragebogen im beiliegenden Rückumschlag zurück.  
Das Porto übernehmen wir für Sie! 
 

Technische Universität Dresden  
Fakultät Architektur 
Institut für Gebäudelehre und Entwerfen 
Professur für Sozial- und Gesundheitsbauten 
01062 Dresden 
 

12. In welcher Trägerschaft befindet/n sich Ihre Einrichtung/en? 

□ Privater Träger 

□ Freigemeinnütziger Träger 

□ Öffentlicher Träger 
□ keine Angaben 
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